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INPEANCJIOBHUE

KoHTposnbHbie pabOThI IPeAHA3HAYEHBI JIJIs1 CTYACHTOB-0aKaIaBpOB
U CHCHHUAJMCTOB SKOHOMUYECKHX CICHUAIbHOCTEW, HW3Y4arolInuX
HeMelKui a3bIK. [IpakTukyM npeacraBisieT coO0M KOHTPOJIbHBIE 3a]1a-
HUS B JIByX BapUAHTaX, CTPYKTypa KOTOPBIX CTEPEOTHUITHA.

[{esb KOHTPOJIBHBIX 3aJIAHUKA — OMPEJEIIUTh YPOBEHb OCTATOYHBIX
3HaHUM, OOy4YaroIIMXCs MO MPONACHHBIM JIEKCUKO-IPaMMaTHYECKUM
TeMaM U 4€pe3 NOBTOPEHUE aKTUBU3UPOBATh N3YUECHHBIN MaTEpHUall.

[Ipy MOATOTOBKE K BHIMOJHEHHUIO JTAHHBIX KOHTPOJBHBIX PaboT pe-
KOMEH/YETCS MCIOJb30BaTh YYEOHUKH MO HOPMATMBHOM IpaMMaTHKE
HEMELIKOTO 53bIKa, OOIIKE U CHIeIMAIbHBIE HEMEIKO-PYCCKUE CIOBAPHU.



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 1
Bapuant 1

1. YnorpeouTe moaXoaAIMi M0 cMBICTY IJ1aroa B popme Priasens Aktiv.
Sprechen, sein, erhalten, haben, teilnehmen

Die ganze Gruppe ... an der Konferenz ... .

Sein Freund ... ein Stipendium.

Du ... flieBend Franzosisch.

Im Moment ... ich zu Hause.

Ihr ... heute die Laborarbeit.

AR

YnorpeduTe NMOAXOASIIMI MO CMBICHY Iiaroj B (opme Priteritum
Aktiv.
Aussehen, sprechen, werden, fallen, machen
. Du ... die Aufgabe schnell.
. Die Dozentin ... nicht nur Englisch, sondern auch Spanisch.
. Das Handy ... zu Boden.
. Gestern ... dugut ... .
. Nach dem Abschluss der Universitit ... er Wirtschaftler.

. YnorpeouTe noaxoasimmii mo cMbiciy riaaroJi B popme Perfekt Aktiv.
estehen, fahren, begegnen, aufstehen, bleiben

Wir ... bis zum Abend im Labor ... .

Sie (ona) ... in die Hochschule mit dem Linientaxi ... .

Thr ... heute zu friih ....

Ich ... alle Zwischenpriifungen gut ... .

Der Professor ... seinem Studenten im Konzert ... .

ORWNRP DWW OMWNPE

4. YnorpeouTe moaxoAsiuiuii Mo cMbIciay riaaroi B ¢oopme Plusquamper-
fekt Aktiv.

Bestehen, helfen, zuriickgeben, reisen, absolvieren

1. Wihrend des Studiums ... wir nach Deutschland ... .

2. Vor zehn Jahren ... er die Hochschule ... .

3. Unsere Gruppe ... die Abschlusspriifungen gut ... .

4. Ein Bekannter von mir ... die Lehrbiicher in die Bibliothek nicht ... .

5. Der Laborant ... dem Dozenten beim Experiment ... .

5

. YnorpeouTe noaXoAsimii o cMbIciry riaaroia B ¢popme Futurum Aktiv.
Laufen, nutzen, erzdhlen, vorlesen, wiederholen
1. Er ... grammatische Regeln ...
2. Nach den Vorlesungen ... ihr ins Studentenwohnheim ... .
3. Thre Freundin ... den deutschen Text ... .
4. Ich ... im Gesprich viele englische Worter ... .
5. Im Unterricht ... der Lehrer tiber die Gruppe der germanischen Spra-
chen... .



6. IlpeoOpa3yiiTe mnpennoKeHUsi, YNOTPeOMB BblJAeJ€HHbIE CYyIIeCTBH-
TeJbHbIC B (pOpMe MHOKECTBEHHOI'0 YU CJIA.

1. Dieses Land liegt in der Mitte Europas.

2. Durch die Stadt flief3t ein kleiner Fluss.

3. Im Wald sehen wir einen Nadelbaum.

4. Der Student nennt diesen Staat auf Deutsch.

5. Ein schones Tal liegt nicht weit vom See.

7. Hanumurte yncauTe/IbHbIE IPONHUCHIO.
a) Am 1. September; am 3. April; am 29. Juni; 1793; 1945.
b) 8, 5 Millionen Einwohner; 25 Grad Celsius; 75 Prozent;
¢) 2 500 Metern hoch; 3000 Worter; 400 000 Studenten.

8. Ynorpedute mnpuiararejibHble (Hapeunsl)) B YKa3aHHOW cCTemeHH
CPABHEHMSI.
1. Der ... Fluss Europas ist der Donau. (lang — Superlativ)
2. Die Zugspitze ist der ... Berg Deutschlands. (hoch — Superlativ)
3. Die Humboldt-Universitit ist ... als das Goethe-Institut. (alt — Kompara-
tiv)
4. Du bist am ... gebildet. (viel — Superlativ)
5. Du machst das ... als ich. (gern — Komparativ)

9. O6pa3yiite:
a) IlpemtosxeHue C IPSIMbIM MOPSIAKOM CJIOB;
Lesen, deutsch, er, viel.
b) Tpenioxenue ¢ 0OPaTHBIM MOPSIKOM CJIOB;
Ihr, die Ferien, haben, im Sommer.
C) BompocurensHoe npeaoxkeHne 6€3 BOMPOCUTEIBHOTO CIIOBA;
Heute, zu Hause, bleiben, du.
d) BompocutenbHOE MPEIOKEHUE C BOMPOCUTEIIBHBIM CIIOBOM;
Die Vorlesung, beginnen, wann.
e) CI0KHOIMOAYMHEHHOE MPEUIOKEHNE C COFO3HBIM IPUAATOYHBIM IIPE-
JIOKCHUEM;
Wissen, wurde, Ingenieur, dass, ich, er.

10. Ykakure )KBUBAJIEHTHI.

1) die Hilfte 8) reich an

2) bestehen 9) der Anfang
3) der Verkehr 10) ausmachen
4) gehoren zu 11) die Bildung
5) die Verbindung 12) nutzen

6) stindig 13) die Ebene

7) der Durchschnitt 14) zidhlen



Bapuant 2

1. ¥Ynorpedoure moaxoasmuid mo cMmbicay riaaroa B ¢opme Prisens
Aktiv.

Sein, sprechen, stattfinden, geben, fahren

1. Er ... mit dem Bus in die Hochschule.

2. Du ... mir das Lehrbuch.

3. Jetzt ... ihr Studenten.

4. Die Konferenz ... im April statt.

5. Sie (ona) ... Englisch nicht.

2

. YnorpeouTe mOAXOAsIIMA MO cMBICIy Iiiaroa B ¢opme Priteritum

Haben, machen, teilnehmen, sein, lesen

1. Gestern ... er am Seminar ... .

2. Sie (BwI) ... deutsche Zeitungen.

3. Wir ... in Deutschland.

4. Der Professor ... keine Zeit.

5. Sein Freund ... die Aufgabe zu Hause.

3. YnorpeouTe moaxoasimmii mo cMbicay riaroJ B popme Perfekt Aktiv.
Begegnen, kommen, gelingen, fallen, bestehen
1. Die Kontrollarbeit ... mir gut ... .

2. Ich ... meiner Freundin ... .

3. Wir ... die Abschlusspriifungen gut ... .

4. Thr ... in die Universitdt um 8 Uhr ... .

5. Er ... auf der Stra3e ....

4. YnorpeouTe moaXoasilIAii M0 cMbICay rJaroa B ¢popme Plusquamper-
fekt Aktiv.

Teilnehmen, geben, lesen, reisen, sprechen

1. Im Winter ... wir nach Osterreich ... .

2. Er ... flieBend Deutsch ... .

3. Im Unterricht ... einen interessanten Text ... .

4. Unsere Gruppe ... am Konzert ... .

5. Sie ... ihr Heft der Dozentin ... .
5

. YnorpeouTe noaxoAsmii o cMbiciay riaroia B ¢gopme Futurum Aktiv.
Vorlesen, gehen, wiederholen, besuchen, bestehen
Morgen ... er seinen kranken Freund ....
In zwei Wochen ... du die Zwischenpriifungen ...
Sie (ona) ... die neuen Worter ... .
Ihr ... grammatische Regeln ... .
Heute ... ich nach Hause zu Ful3 ....

Ok owhE



6. IlpeoOpa3yiiTe mnpennoKeHUsi, YNOTPeOMB BblJAeJ€HHbIE CYyIIeCTBH-
TeJIbHbIC B (pOpMEe MHOKECTBEHHOI'0 YU CJIA.

1. Der Student lernt grammatische Regel.

2. Er kennt dieses Wort.

3. Sie besteht immer die Priifung.

4. Ich interessiere mich fiir den tropischen Wald.

5. Uber diesen Fluss erzihlt er hiufig.

7

. Hanumure yucjauTeJbHbIE NMPONMUCHIO.
a) am 3. August; am 1. Januar; am 23. Februar 2014;
b) 2,5 Millionen Touristen; 39 Grad Celsius; 55 Prozent;
c) 3200 Metern hoch, 7 000 Gaste; 500 000 Einwohner.

8. ¥YmnorpeOute mnpuiarateibHble (Hape4yusi) B YKa3aHHOH CTeleHH
CpaBHEHMS.
Ich lese ... deutsche Zeitungen. (gern — Komparativ)
Der Elbrus ist ... als der Kasbek. (hoch — Komparativ)
Der Amazonas ist der ... Fluss in der Welt. (lang — Superlativ)
Der April ist der ... Monat. (warm — Superlativ)
Sie ist in unserer Gruppe am .... (gut — Superlativ)

© akrwnhE

Oopasyiire:
a. IIpenmoxkeHue C MPSMBIM MOPSIKOM CJIOB;
Sprechen, etwas, mein Freund, Spanisch.
b. TIpemnokeHne ¢ OOPaTHBIM MOPSIAKOM CJIOB;
Im Studentenwohnheim, ich, jetzt, wohnen.
C. BompocurensHoe npenoxenrue 6e3 BOIIPOCUTENBHOTO CI0BA;
Lesen, deutsche Literatur, du.
d. BompocurensHoe MPeaaoKeHUE ¢ BOIPOCUTEIBHBIM CIIOBOM;
Deutschland, liegen, wo.
e. CJ'IO)KHOHOI[‘-II/IHGHHOG MpCaAIOKCHNUC C COIO3HBIM IIPHUAATOYHBIM IIPCHO-
JIOJ)KEHUEM;
Sagen, arbeiten, er, dass, viel.

10. YKka:xuTe )KBUBAJIEHTDI.

1) der Teil 8) die Ebene

2) durchschnittlich 9) bestehen

3) schitzen 10) griinden

4) unterschiedlich 11) (sich) entwickeln
5) die Verbindung 12) standig

6) die Halfte 13) der Verkehr

7) die Mitte 14) zidhlen
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KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 2
Bapuant 1

. IlpeoGpa3yiiTe npeaio:KeHns, ynoTpeoHB cyliecTBUTeILHbIE B Genitiv.

Der Professor hat eine Vorlesung.
Die Lehrer haben Computer.

Der Student erfiillt die Aufgabe.
Das Midchen nimmt ein Buch.

Die Aspirantin schreibt ein Referat.

. IIpeoOpa3yiiTe npeaiokeHus, ynorpedous man.

Wir brauchen die Worterbiicher.

Sie fahren ins Griine.

Die Studenten erhalten ein Stipendium.
Ihr bereitet auf die Seminare vor.

Die Studenten lesen deutsche Texte.

3. BcraBbTe NOAXOASIIMIA 110 CMBICJIY IJ1aroJi B COOTBeTCTBYIOMIEH (hopme.
Konnen, miissen, sollen, diirfen, mogen, wollen, lassen

No oo RE

4

Dieser Student ... kostenlos studieren.

Die Dozentin ... die Aspiranten Deutsch sprechen.
Er ... Englisch sprechen.

Man ... Sport treiben.

... ihr Kaffee trinken?

Ihr ... die Zwischenpriifungen bestehen.

Meine Freundin ... Schokolade.

. Ynorpe0dure ckazyemoe B COOTBETCTBYIOIIIeH BpeMeHHOi ¢opme cTpa-

AATECJBHOI'0 3aJ10ra.

1.

ok own

5

Die Studenten legten gestern die Abschlusspriifungen ab.
Man hat das Experiment vollendet.

Die Professoren haben den Rektor gewéhlt.

Man schliefit die Hochschule mit der Diplompriifung ab.
Die Aspiranten werden deutsche Zeitungen lesen.

. CoctaBbTE U3 JABYX IIPOCTHIX CJIO0KHONOJAYMHEHHOE IpeajoKeHue C

NPpUAATOYHBIM OIIPEAC/INTCIbHBIM.

1.

ok own

Da liegt das Worterbuch. Das Worterbuch gehort ihm.

Das ist die Vorlesung. Sie besucht man gern.

Der Dozent spricht mit dem Studenten. Seine Sprachkenntnisse sind gut.
Er kennt die Aspirantin. Ihre Experimente sind aktuell.

Ich begegnete meinem Freund. Seine Eltern leben in Deutschland.



6. CocTtaBbTe W3 JABYX MPOCTBHIX CJIOKHOMOTYMHEHHOE MpeIJIoKeHne C
NPUIATOYHBIM JTONMOJTHUTEIbHBIM.
1. Er wollte wissen. Das Experiment ist erfolgreich.
. Sie weil} nicht. Du kannst Deutsch sprechen.
. Wir mochten sehen. Dieses Projekt ist gelungen.
. Nicht jeder Student ist sicher. Er kann ein Stipendium erhalten.
. Der Professor soll priifen. Die Ergebnisse sind positiv.

2
3
4
5
7. IlepeBeauTe npeaJio:KeHUsI HA PYCCKHUIA SI3BIK.

1. Die Diplomarbeit dieses Studenten gefiel dem Dozenten nicht.

2. Man erreicht gute Leistungen.

3. Hier darf man nicht rauchen.

4. Du sollst den Text schriftlich iibersetzen.

5. Der Ingenieur will sein Modell der Kommission zur Verfiigung stellen.
8

. YKa:KuTe J)KBUBAJICHTHI.

1) der Abschluss 8) wissenschaftlich

2) erreichen 9) die Stufe

3) eine Entscheidung treffen 10) teilnehmen

4) sich beschéftigen 11) die Priifung

5) die Wirtschaft 12) entstehen

6) wahlen 13) das Fach

7) zur Verfiigung stellen 14) ebenfalls
Bapuant 2

. ITpeoOpa3yiiTe npeajiokenusi, ynorpeous cymecTBuTebHbIe B Genitiv.
Der Student schreibt ein Referat.

Die Aspiranten fiihren die Forschungen durch.

Das Kind bekommt gute Zensuren.

Der Gelehrte entwickelte eine neue Theorie.

Die Dozentin leitet Seminare.

IIpeoOpa3yiiTe npensioxkeHusi, ynorpedous man.
Sie besuchen Realschulen oder Gymnasien.

Wir bauen das Verkehrssystem aus.

Die Studenten helfen Ihnen bei der Arbeit.

Ihr fahrt nach Deutschland.

Die Kinder nehmen am Theaterbesuch teil.

kN EN ORWODNDRERE



3. BceraBbTe mnoaXoAsimuii MO CMBICJAY IJIaroJ B COOTBETCTBYIOIIEH
dopme.
Koénnen, miissen, sollen, diirfen, mégen, wollen, lassen
Er ist krank, er ... zu Hause bleiben.
Das Kind ... schon in die Grundschule kommen.
In den Ferien ... sie arbeiten.
... du Tee trinken?
Ich ... ihm den Brief personlich libergeben.

RN

4. YnorpeOure ckadyemMoe B COOTBeTCTBYIOUIell BpeMeHHOW ¢opme
CTPAJaTeJILHOr0 3aJ10ra.

1. Die Lehrer arbeiteten die entsprechenden Lehrpline aus.

2. Man nimmt an der Konferenz teil.

3. Der Dozent hat eine Entscheidung getroffen.

4. Der Prasident hatte unsere Universitit geleitet.

5. Die Studenten werden das Studium mit der Staatspriifung abschlieen.

5. COCTaBbTe n3 ABYX HpOCTbIX CJIOKHOIIOAYHUHCHHOC HpezmomeHne C
I[pI/I]IaTO‘IH]:IM onpenennTeanmM.

1. Hier studiert meine Freundin. Sie hat verschiedene Interessen.

2. Das ist das Seminar. Es besucht man gern.

3. Der Professor spricht mit dem Dozenten. Seine Forschungen sind erfolgreich.

4. Ich kenne die Studentin. Mein Bruder lernte mit ihr in der Schule.

5. Im Studentenheim wohnen die Studenten. Wir sind mit ihnen bekannt.

6. CocraBbTe M3 JABYX NPOCTHIX CJOKHOMOAYMHEHHOE MpeNJIoKeHue C
NPUAATOYHBIM IOTMOJIHUTEIbHBIM.
1. Der Professor kann entscheiden. Das Experiment soll man durchfiihren.
Ich weil} nicht. Du bekommst ein Stipendium.
Er mochte wissen. In dieser Stadt gibt es die Agraruniversitit.
Man kann nicht sagen. Dieses Projekt ist interessant.
Sie wussten sehr lange nicht. Das Problem kann man 16sen.

2
3
4
5
7. IlepeBeauTe NpeaIoKeHUS HA PYCCKUI A3BIK.

1. Wir beschiftigten uns im Labor mit dem Experiment.
2. Darf man herein?

3. Man legt Vor-, Zwischen- und Abschlusspriifungen ab.
4. Sie sollen die Arbeit beenden.

5. Ich will Ingenieur werden.

8

. YKa:KuTe J)KBUBAJICHTHI.

1) die Priifung 8) ebenfalls

2) die Stufe 9) erreichen

3) die Wirtschaft 10) wissenschaftlich

4) das Fach 11) eine Entscheidung treffen
5) der Abschluss 12) entstehen

6) teilnehmen 13) sich beschiftigen

7) zur Verfiigung stellen 14) allgemein

10



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 3
Bapuant 1

1. BcraBbTe ZU Tam, rjae 3To He00X0AUMO.

1. Es ist notig, sich auf das Vorstellungsgesprich ... vorbereiten.
2. Man soll die Firma ,,Forex* ... anrufen.

3. Sie haben begonnen, den neuen Lehrplan ... ausarbeiten.

4. Er hat vergessen, die Bewerbungsunterlagen ... einreichen.

5. Wir haben keine Zeit, die Priifungen nochmalig ... ablegen.

2. YHOTpeﬁl/ITe JaHHBIC B CKOOKaXx CYHIECTBUTEC/IBHBIEC B COOTBETCTBYIO-
IeM mnmajaeixe.

1. Er studiert an (die Universitét).

2. Ich gehe zu (die Vorlesung).

3. Mein Freund kommt aus (die USA).

4. An Feiertagen geht man ... (das Kino).

5. Nach ... (die Vorlesung) gingen wir nach Hause.

3. BcraBbTe moaxoAsimye Mo CMbICIY NpeNJIOrH, nepeBeauTe MpeaioKe-
HHSl HA PYCCKHMH SA3BIK.

Ohne, in, entgegen, seit, neben, mit

1. Die Studenten standen ... dem Lesesaal.

2. Sie muss ... der U-Bahn fahren.

3. Er kommt ... seine Frau.

4. Dem Hochschulgebdude ... befindet sich ein Theater.

5. ... einem Monat ist er ... der Schweiz.

4. [lepeBennTe HA PYCCKU SI3BIK CJIOBOCOYETAHUSI ¢ yuacTueMm Partizip I.
1) die sich auf die Vorlesung vorbereitenden Studenten

2) ein fahrender Bus

3) die sich interessierenden Fachleute

4) ein erwartender Aspirant

5) der sprechende Bewerber

5. CocTaBbTe cJIOBOCOYeTaHHusI ¢ yuacTuem Partizip |1 m mepeBeaurte ux
HA PYCCKHUM A3BIK.

1) ankommen, der Zug

2) anbieten, das Worterbuch

3) treffen, die Entscheidung

4) organisieren, die Konferenz

5) entwickeln, die Forschung

6. Ilpeoopa3syiite Partizip | B Partizip || n nepeBeauTe MojyueHHBIE
CJI0BOCOYCTAHHUA HA pyCCKHﬁ fI3BIK.

1) der nicht weit wohnende Lehrer

2) die mit der Eisenbahn reisende Freundin

11



3) die sprechende Bewerberin
4) die FuBlball spielenden Studenten
5) die an der Konferenz teilnehmenden Aspiranten

7. IlepeBeauTe npeaioKeHUsI HA PYCCKHUIA SI3BIK.

1. Es ist wichtig, sich auf das Seminar vorzubereiten.

2. Jeder Arbeitgeber hat die Moglichkeit, die Arbeitszeit zu bestimmen.

3. Der Vorgesetzte hat vergessen, die Uberstunden zu bezahlen.

4. Er hat keinen Wunsch, bei dieser Firma um die Stelle zu bewerben.

5. Es ist notig, beim Vorstellungsgesprach die beruflichen Eigenschaften zu
zeigen.

8. YKkaiKkuTe )KBHBAJIEHTHI.

1) die Beschreibung 8) wechseln

2) das Gehalt 9) die Eigenschaft

3) die Kiindigung 10) die Anzeige

4) die Unterlagen 11) der Lebenslauf

5) die Fahigkeit 12) &uBerst

6) die Stelle 13) aussehen

7) das Vermdgen 14) genau
Bapuanr 2

1. BctaBbTe ZU TaMm, rjae 370 HE00X0UMO.

1. Der Arbeitnehmer hat viele Moglichkeiten, eine Arbeitsstelle zu wihlen.
2. Es ist notwendig, das Gehalt rechtzeitig auszuzahlen.

3. Der Bewerber vergal, seinen Lebenslauf zu schreiben.

4. Ich habe fast keine Zeit, sich auf das Vorstellungsgesprich vorzubereiten.
5. Der Vorgesetzte begann, die Unterlagen griindlich zu priifen.

2. YnorpeoOuTe JaHHbIE B CKOOKaX CylIeCTBUTEIbLHbIE B COOTBETCTBYIO-
1eM mnajexe.

1. In (die Schweiz) spricht man vier Fremdsprachen.

2. Man legt die Zwischenpriifungen zweimal in (das Jahr).

3. Franzosisch gehort zu (die Gruppe) der romanischen Sprachen.

4. Sie gingen durch (der Wald).

5. Dieses Experiment ist fiir (der Aspirant) von grof3er Bedeutung.

3. BcraBbTe moaxoasiliMe Mo CMbICJIY NPeIJIorH, NepeBenuTe npeaioxe-
HHS HA PYCCKHMU SA3BIK.

Gegeniiber, mit, in, fiir, mit, von

1. Die Touristen fahren gern ... (das Frankreich).

2. Sie wohnt nicht weit ... der Universitit.

3. Sein Haus steht dem Rathaus ....

4. Erist ... seinen Beruf zufrieden.

5. Wir arbeiten ... einen VVorgesetzten.

12



4. IlepeBeanTe HA PYCCKU SI3BIK CJIOBOCOYETAHHUSI ¢ yuacTueM Partizip I.
1) der fliegende Apparat

2) ein auf die Staatspriifung vorbereitende Student

3) die bummelnden Touristen

4) der arbeitender Fachmann

5) der priifende Arbeitgeber

5. CocTaBbTe cjI0BOcOYeTaHus ¢ yyactuem Partizip |1 u mepeBeaure ux
HA PYCCKHUIl A3bIK.

1) probieren, die Variante

2) lesen, die Anzeige

3) auszahlen, das Gehalt

4) tibergeben, das Vermogen

5) bewerben, die Fachleute

6. IIpeodpa3syiite Partizip | B Partizip || m mepeBeanTe MorydyeHHbBIE
CJIOBOCOYETAHMS HA PYCCKHUH A3BIK.

1) zur Verfligung stehenden Unterlagen

2) der schreibende Bewerber

3) der die Ergebnisse vergleichende Student

4) der notierende Chef

5) der die Anzeige durchlesende Dozent

7. IlepeBeauTe NpeaIoKeHUS HA PYCCKHUI A3BIK.

1. Es ist interessant, die gemachten Fehler zu analysieren.

2. Man beginnt, die personlichen Eigenschaften der Bewerber zu vergleichen.
3. Er ist bereit, die Abschlusspriifungen abzulegen.

4. Es ist noétig, den Arbeitsplatz zu sehen.

5. Der Professor vergal}, den duBersten Termin zu besprechen.

8. YKkaKkuTe )KBHUBAJICHTHI.

1) gerade 8) die Anzeige

2) der Arbeitsplatz 9) der Arbeitnehmer

3) der Lebenslauf 10) die Beschreibung

4) wechseln 11) die Genauigkeit

5) die Kiindigung 12) der Vorstellungsgespriach
6) der Zustand 13) die Uberstunden

7) fihren 14) die Stelle
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KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 4
Bapuant 1

1. IlpeoOpa3yiiTe mpeaJioKeHUs] B IACCUBE JICIICTBUSA B IACCUB COCTOSIHUSI.
1. Eine neue Hochschule wurde gegriindet.

2. Das Ziel wird erreicht.

3. Die Fahigkeiten werden aufgezahlt.

4. Der Rektor wurde gewéhlt.

5. Der berufliche Werdegang wird geschildert.

2. IlepeBeaure ciaeaywlIue NPENJIOKEHUS, YIIOTPEOUB COOTBETCTBYIO-
mue popMbI MACCUBA COCTOSIHUS.

1. Konctutyuus co3iasa.

2. [TucbMo OBLTO HAMKCAHO.

3. Jloma mocTpOEeHBI.

4. PaboTa 3ariaHupoOBaHa.

5. YueOHble 11aHbl ObUTH pa3pabOTaHBI.

3. BcraBbTe BMECTO TOYEK COOTBETCTBYIOIME MPEIJOTH M MepeBeauTe
npeIIoKeHHs.

wdhrend, auferhalb, unweit, statt, innerhalb

1. Er hat dem Freund ein Lehrbuch ... des Worterbuches gegeben.

2. ... des Flusses wird ein Betrieb gebaut.

3. ... der deutschen Teilung hatte sich in beiden deutschen Staaten ein un-
terschiedlicher Wortschatz entwickelt.

4. Die Betriebswirtschaftslehre befasst sich mit dem wirtschaftlichen Ge-
schehen ... des Betriebes.

5. ... Deutschlands wird Deutsch als Muttersprache in Osterreich, in Liech-
tenstein, im groffiten Teil der Schweiz und Luxemburg entlang der deutschen
Grenze gesprochen.

4. IIpeoOpa3yiiTe COIW3HBbIE YCJOBHbIC NMPUAATOUYHbIC NPEIJOKEHUS B
0eccoro3HbIE U NepeBenTe nXx.

1. Wenn man die Hauptschule erfolgreich abgeschlossen hat, so kann man in
Handwerk und Industrie gehen.

2. Wenn man von Bediirfnissen spricht, die mit vorhandenen Mitteln ver-
wirklicht werden, so handelt es sich um Bedarf.

3. Wenn man das Abschlusszeugnis der Gymnasien, das Reifezeugnis oder
Abitur hat, so darf man an wissenschaftlichen Hochschulen studieren.

4. Wenn er einen Arbeitsplatz sucht, so soll er stindig Stellenanzeigen lesen.

5. Wenn Sie sich telefonisch bewerben wollen, so sollen Sie sich anhand der
bestimmten Fragen iiber Ihr Telefonverhalten Gedanken machen.
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5. O0pa3yiite U3 ABYX NPOCTBIX NPeNJI0KEHHUI CJI0KHONMOJXYUHEHHOE C
NOIYMHHUTEJILHBIMHE coto3amMu Weil, da u mepeBeauTe ux.

1. Sie hat friiher die Stelle gewechselt. Sie war nicht mit dem Gehalt zufrieden.

2. Man spricht von Mikrookonomie. Bei der Betriebswirtschaftslehre handelt
es sich um einzelwirtschaftliche Gréf3en.

3. Sie finden unser Stellenangebot interessant. Unsere Firma bietet berufliche
Weiterbildungsmoglichkeiten an.

4. Er will gut aussehen. Er muss mit dem Chef ein Vorstellungsgesprach fiihren.

5. Er soll seine personlichen Eigenschaften gut kennen. Bei der Suche nach
einem Arbeitsplatz spielen sie eine grofie Rolle.

6. Ynorpedoure moaxoasimige 1mo CMbICIY MapHbIe COIO3bI U INepeBeauTe
npeaI0KeHUsI.

Nicht nur ... sondern auch, sowohl ... als auch, entweder ... oder, nicht ...
sondern, weder ... noch

1. Ein echter Markt bietet Alternativen ... fiir den Konsumenten ... fiir den
Produzenten.

2. Sie beherrscht ... Englisch ... Deutsch.

3. Auf dem Arbeitsmarkt wird die menschliche Arbeitskraft ... angeboten,
... nachgefragt.

4, ... nimmt der Arbeitslose die angebotene Stelle an, ... er verliert die Ar-
beitslosenunterstiitzung.

5. In der neuen Lektion handelt es sich ... um die Wirtschaftslehre, ... um
die Betriebswirtschaftslehre.

7. O0pa3yiiTe OT IJIar0JIOB CYlIeCTBUTE/IbHbIE U TIEPeBeUTE UX.

a) vertreten, verbrauchen, lehren, mitarbeiten, unternehmen

B) organisieren, informieren, prasentieren, koordinieren, reproduzieren, moti-
vieren

¢) handeln, aufbauen, verkehren, verlaufen, ausdriicken, griillen

8. YkaxuTe dKBUBAJICHTHI.

1) der Haushalt 8) ergeben sich

2) wirken 9) das Bediirfnis

3) der Zusammenhang 10) befassen sich (mit Dat)
4) verbrauchen 11) der Zweig

5) doppelt 12) die Beziehung

6) das Unternehmen 13) gesamt

7) der Betrieb 14) einteilen (in Akk.)
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Bapuant 2

1. IlpeoOpa3yiiTe npeaio:KeHUs1 B MACCUBE /I€iiCTBUS B IACCHUB COCTOSIHMSI.
1. Die Entscheidung wird getroffen.

2. Der Bewerber wurde dem Vorgesetzten vorgestellt.

3. Die Abschlusspriifungen werden bestanden.

4. Die Arbeitsstelle wurde besetzt.

5. Die Kiindigung wird geschrieben.

2. IlepeBeanTe cjeaywinue NpeaioKeHHsl, YIIOTPEOMB COOTBETCTBYIO-
mue popMbI MaccUBa COCTOSIHUS.

1. Cxema ObliIa cOCTaBJICHA.

2. IIpoGaeMbl pelieHBI.

3. Pedopma moarorosieHa.

4. TexcTol OBUIN MTEPEBEACHBI.

5. 3aaHus BHITIOJTHEHEI.

3. BctaBbTe BMECTO TOUYEK COOTBETCTBYIOIINE MPEAJIOTH U MepeBeanTe
MpeaI0KeHHUsI.

wdhrend, wegen, laut, diesseits, trotz

1. ... des Sees schwimmt ein Segelboot.

2. Die Touristen gingen ... des schlechten Wetters spazieren.

3. ...der Verfassung haben die Menschen unseres Landes das Recht auf Bil-
dung, Arbeit und Erholung.

4. ... der Verfolgung politischer Gegner und der Unterdriickung der Mei-
nungsfreiheit gingen viele deutsche Kiinstler und Wissenschaftler in die Emigration.

5. ... des 40. Jahrestages der Staatsgriindung 1989 kam es in der DDR zu
Massenprotesten.

4. IIpeoOpa3yiiTe COIO3HBbIE YCJOBHbI€ NMPUAATOYHbIE TPEIJO0KEHUS B
0eccolo3HbIE U NepeBenTe nX.

1. Wenn die Schiiler die Oberstufe besuchen, so beschiftigen sie sich mit den
Fachern, die sie besonders interessieren.

2. Wenn der einzelne Mensch ein Bediirfnis empfindet und es mit eigenen
Mitteln befriedigen kann, so spricht man von einem Individualbediirfnis.

3. Wenn der Mensch etwas braucht, so heilt es: Er hat ein Bediirfnis.

4. Wenn sie sich um eine Stelle als Sekretirin bewirbt, so muss sie sich dem
Personalchef entweder telefonisch oder personlich vorstellen.

5. Wenn man sich in Zukunft mit Wirtschaft beschéftigen will, so studiert
man an einer Fachhochschule.
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5. O0pa3yiite U3 ABYX NPOCTBIX NPeNJI0KEHHUI CJI0KHONMOJXYUHEHHOE C
NOIYMHHUTEJILHBIMHE coto3amMu Weil, da u mepeBeauTe ux.

1. Er muss sich gut auf das Vorstellungsgespriach vorbereiten. Er mochte sich
um die Arbeitsstelle als Manager bewerben.

2. Sie soll oft Stellenanzeigen in den Zeitungen lesen. Sie sucht einen Ar-
beitsplatz.

3. Ich mochte meine Stelle kiindigen. Ich habe keine Lust, mit meinem Vor-
gesetzten zusammenzuarbeiten.

4. Unsere Firma kann die Reklamation nicht anerkennen. Die Garantiefrist ist
abgelaufen.

5. Sie kann keine groBBen Anspriiche stellen. Sie hat keine Berufserfahrung.

6. Ynorpedoure moaxoasimige 1mo CMbICIY MapHbIe COKO3bI U NepeBeauTe
npeIJIosKeHUs.

Nicht nur ... sondern auch, sowohl ... als auch, entweder ... oder, nicht ...
sondern, weder ... noch

1. In einer Marktwirtschaft gehort die Produktionsplanung und -entscheidung
... dem Staat, ... dem einzelnen Produzenten.

2. Der moderne Mensch hat ... Existenzbedirfnisse ... Kulturbediirfnisse.

3. Die Firma bezahlt ... Uberstunden, ... bietet sie die Weiterbildungsmdg-
lichkeiten an.

4. Die Arbeitsproduktivitit spielt ... als Kennziffer fiir die Betriebe eine Rol-
le, ... bei Analysen des volkswirtschaftlichen Wachstums.

5. ... erhilt er ab Januar eine Gehaltserhdhung, ... er kiindigt seine Stelle.

7. O0pa3yiiTe OT IJ1aroJiOB CyllleCTBUTEIbHbIE U NIEpeBeAUTe HX.

a) herstellen, nutzen, beraten, sich bewerben, programmieren

B) zirkulieren, funktionieren, qualifizieren, promovieren, vibrieren, de-
monstrieren

c) vorschlagen, gewinnen, unterrichten, anrufen, nachweisen, unterhalten

8. YkaxuTe dKBUBAJICHTHI.

1) der Verbraucher 8) untersuchen

2) betrachten 9) der Vorgang

3) der Handel 10) herstellen

4) {iiblich 11) die Beschaffung

5) die Erscheinung 12) zuwenden sich ( Dat)
6) es handelt sich (um Akk) 13) die Volkswirtschaft
7) der Lohn 14) die Weise
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KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 5
Bapuant 1

1. IlepeBeanTe HAa HEMEUKUN SA3BIK CJIEAYIOIIHE MPeIT0KeHH .
1. Temno.

2. Ceiigac 10 gacos.

3. et cHer.

4. Peub uner 06 5KOHOMUYECKOU TEOPHUH.

5. pyry HyXeH cioBaps. S naro ero emy.

2. IlpeobOpa3yiiTe mpeaiokeHusi ¢ KOHCTpyknmeii sein+zu+Infinitiv B
NMPEAJTOKEHUSA CO CKA3yEMbIM, BBIPA’KCHHBIM MOJAJIbHBIM IJ1Iar0JIoM C I/IH(l)I/I-
HUTHUBOM B ITaCCUBE. HepeBennTe IMOJYYCHHDBIC IPCII0KCHUA.

1. Der Lehrplan ist auszuarbeiten.

2. Die Mirkte sind sachlich, raumlich-zeitlich und nach Funktionen zu glie-
dern.

3. Der ganze Wirtschaftsvorgang ist tiber den Markt zu steuern.

4. Das wirtschaftliche Geschehen ist im Einzelbetrieb bzw. in der Einzelun-
ternehmung zu untersuchen.

5. Auf dem Arbeitsmarkt ist die menschliche Arbeitskraft anzubieten und
nachzufragen.

3. IIpeodpa3yiiTe npenioxkeHnus ¢ KoHcTpyknmeii haben+zu+Infinitiv B
NMPEAJTOKEHUS CO CKAa3y€EMbIM, BBIPA’KCHHBIM MOAAJbHBIM I'J1ar0JIoM € I/IH(I)I/I-
HUTUBOM B aKTHUBC.

1. Er hat einen deutschen Text zu libersetzen.

2. Sie haben an einem Seminar teilzunehmen.

3. Das Volk hat einen neuen Prasidenten zu wihlen.

4. Man hat den Ubergang zur Hochschule zu erleichtern.

5. Sie haben Ihre eigenen Ergebnisse mit den Fremdergebnissen zu ver-
gleichen.

4. IlepeBeauTe NpeaIoKeHUsl HA PYCCKHUI A3BIK, 00paniasi BHUMaHUe HA
OTCYTCTBHE MO/JIeKANIUX.

1. Ein Markt bildet sich tiberall dort, wo sich Anbieter und Nachfrager treffen
und ihre gegenseitigen Wiinsche austauschen. Der eine mochte eine Ware, der an-
dere Geld, der eine mochte eine Wohnung haben, der andere eine verkaufen usw.

2. Der altere Mensch braucht noch mehr Sauerstoff als der junge.

3. Diese Untersuchung ist auch noch heute die beste.

4. Man geht von den schon bekannten Teilprozessen der Datenverarbeitung
aus und sucht die noch fehlenden.

5. Die Bediirfnisse des Menschen sind hoher als die des Tieres.
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5. Ckaxure, uTo Bbl 1e/1aeTe TO e camoe, ymoTpeOuB yKa3aTeJbHOe Me-
CTOMMEHHOe Hapeyue, U nepeBeauTe Mpeai0KeHusl.

1. Sie interessieren sich flir die Qualitdt der Waren.

2. Sie haben lange iiber die Liefertermine diskutiert.

3. Unsere Firma bereitete sich auf die Ausstellung vor.

4. Dieser Fachmann beschéftigt sich mit den Wirtschaftsfragen im Betrieb.

5. Er erzéhlte von der Reise nach Deutschland.

6. IlepeBennTe MpeaJiO:KeHUsS] HA HeMEUKHIl A3BIK, 00pamasi BHUMaHUe
HA yIPaBJeHHUE IJ1aroJioB.

1. K ueMy BbI TOTOBHUTECH?

2. Uem OHUM MHTEpPECYIOTCS?

3. C 4ero BBl HaUMHaeTe?

4. B yeM BbI XOTUTE NIPUHATH y4acTue?

5. O uem BbI roBOpUTE?

7. OOpa3yiiTe cymecTBUTEIbHbIE OT NMPUBEAEHHBIX IJIAr0JI0B U IepeBe-
JAUTE UX.

a) studieren, korrespondieren, produzieren, opponieren, dirigieren

B) unternehmen, essen, telefonieren, verkaufen, handeln, zusammentreffen

8. YKkaiKkuTe )KBHBAJIEHTHI.

1) bieten 8) sich zusammenschlie3en
2) die Ware 9) der Wettbewerb
3) der Markt 10) die Nahrungsmittel
4) sinken 11) erfiillen
5) das Angebot 12) die Art
6) gefahrlich 13) der Kunde
7) der Vorteil 14) die Leistung
Bapuant 2

1. IlepeBennTe HA HEMENKHUIl A3BIK CJIEAYIOIIUE MPeEII0KEHHSI.
1. Xonoxano.

2. Ceiigyac 12 gacos.

3. et noxnasb.

4. Peub uaeT 0 ppIHOYHOM SKOHOMUKE.

5. OH yutaet kHUTY. OH AaeT €€ MHE.

2. IIpeobpa3yiiTe nmpemIo:KeHnsl ¢ KOHCTpYKIHUel sein+zu+inf. B mpen-
JIO’KEHHS €O CKa3yeMbIM, BbIPAsKEHHBIM MOJAJTbHBIM IJ1aroJioM ¢ HHPUHUTHU-
BoM B naccuse. [lepeBenure nosy4eHHble NpeaioKeHHs.

1. Nach Funktionen sind Beschaffungsmirkte, Binnenmarkt, Importmarkt,
Exportmarkt, Absatzmarkt zu unterscheiden.
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2. Auf dem Investitionsgiitermarkt sind Maschinen und Anlagen auszutau-
schen.

3. Die Wissenschaften sind in Geisteswissenschaften und Naturwissenschaf-
ten einzuteilen.

4. Eine Kurzibersicht 1st darzustellen.

5. Der tabellarische Lebenslauf ist zu schreiben.

3. IIpeodpa3yiiTe npenioxkenus ¢ KoHcTpykumeii haben+zu+Infinitiv B
NPEAJTOKEHUA CO CKA3yEMbIM, BBIPA’KCHHbIM MOAAJbHBIM I'JIaroJioM € I/IH(I)I/I-
HUTHUBOM B aKTHUBEC.

1. Sie hat eine neue Arbeitsstelle zu suchen.

2. Ich habe ein Computerprogramm zu entwickeln.

3. Die Studenten haben die Entscheidung zu treffen.

4. Man hat das Bildungswesen zu reformieren.

5. Sie haben Ihre personlichen Eigenschaften anhand der Liste anzukreuzen.

4. IlepeBenuTe MpeaIOKEHUA HA PYCCKMIi sI3bIK, 00paliasi BHUMaHUe Ha
OTCYTCTBHE MOIJIeKAIIHX.

1. Derjenige Anbieter, der mit moglichst geringen Kosten produzieren will,
wird bei diesem Prozess die meisten Nachfrager fiir sich gewinnen und viel ver-
kaufen konnen. Der nicht leistungsfiahige wird dagegen untergehen.

2. Von allen Methoden zeigt sich die vierte als die giinstigste.

3. Zusitzliches Personal wurde eingestellt und dessen Auswahl besondere
Aufmerksamkeit gewidmet.

4. Heute zeigt sich mehr denn je, dass die Losung grundlegender Fragen der
Wirtschaft nicht von der der sozialen zu trennen ist.

5. Die Wirtschaft beeinflusst den Menschen. Der beeinflusst die Wirtschaft.

5. Ckaxure, 4yT0 BbI 1e/12€TE TO Ke camoe, ynoTpeOuB yKa3aTelbHoe Me-
CTOMMEHHOe Hape4ne, U NepeBeauTe NpeaioKeHus .

1. Die Betriebsleitung bat um die Preissenkung fiir die Dienstleistungen.

2. Der Verbraucher hat auf die Preislisten geachtet.

3. Mein Freund studiert an einer Universitit.

4. Unser Manager erkundigte sich nach den Lieferfristen.

5. Die Studenten der Fakultit fiir Verwaltung beschéftigen sich mit der Fi-
nanzwirtschaft.

6. IlepeBeanTe BONMPOCHI HA HEeMENKHIl #A3BIK, 00paliasi BHMMAHHE HA
ynpaBJieHUE IJ1aroJioB.

1. Uem Boi 3anuMaerecn?

2. O yeM uaeT peun?

3. Uem Oorara Hartia ctpana?

4. O yem BbI 3a00TUTECH?

5. Uewm BbI pacnoniaraere?
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7. Obpa3yiiTe cyuiecTBUTeIbHbIE OT NMPHBEAEHHBIX IJI1ar0JIOB M NepeBe-
AUTE UX.

a) konsumieren, préasidieren, deponieren, absolvieren, pratendieren

B) lernen, wirtschaften, einkaufen, beschaffen, finanzieren, zusammenwirken

8. YKaxuTe DKBUBAJICHTHI.

1) steuern 8) der Konsument

2) der Anbieter 9) steigen

3) echt 10) die Anlage

4) die Nachfrage 11) gewinnen

5) der Preis 12) die Kosten

6) verdienen 13) das Ergebnis

7) der Warenaustausch 14) sorgen (fiir Akk.)

KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 6
Bapuant 1

1. VYkaxkure mnpeaiokKeHHs, CKazyeMoe KOTOPbIX YNOTPeO.IseTcs:
a) B Plusquamperfekt Aktiv, 6) B Plusquamperfekt Passiv.

1. Nachdem sie eine interessante Stellenanzeige gelesen hatte, sandte sie ihre
Unterlagen an die Firma.

2. Im 19. Jahrhundert stellte die Universitidt Berlin ein Bildungsmuster dar,
sie war von Wilhelm von Humboldt 1810 gegriindet worden.

3. Als er die polytechnische Oberschule beendet hatte, begann er zu arbeiten.

4. Nachdem das Gespriach mit dem Vorgesetzten beendet worden war, inte-
ressierte sich der Bewerber fiir die Dauer der Probezeit.

5. Nach der Herstellung waren die Giiter zum Verkauf angeboten worden.

2. Onpenenure (PYHKIUIO IJ1aroJioB Sein, werden u nepeBeauTe mpesio-
JKEHUSI.

1. Eine Ware wird fiir den Austausch hergestellt.

2. Die Fachzeitschrift ,,Wirtschaft ist bei uns sehr populr.

3. In der Gesellschaft wurden die Produktionsmittel Privatbesitz.

4. Die Waren sind ausverkauft.

5. Die Preisverhandlungen werden wir morgen fortsetzen.

3. Ykaurte, Ipu nepeBoJe KAKMX NPeIJIOKEHHH HYKHO YNOTPeOUTH
COIO3HbII MH(PUHUTHBHBIA 000poT «UM-+zu+Infinitivy, a npu nepeBoge ka-
KHX — 0103 «damity».

1. Hy’)KHO OTJIMYHO YYUTHCS, YTOOBI OTY4YaTh MOBBIIIEHHYIO CTUIICHIHIO.

2. Hapomnoe oGpa3oBaHue peopraHHU30BBIBACTCS, YTOOBI YKOHOMHKA HMEa
BBICOKOKBAJIM()ULIMPOBAHHBIX CIEIIUAIHCTOB.

3. UtoOBI ACCTBOBAThH PAIlMOHAIIBHO U O0AYMaHHO, HY>)KHO 00J1aiaTh riy0o-
KUMH 3HAHUSMH.
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4, CTy,Z[CHTy JalOT KHUTHM Ha HCMCIKOM A3BIKC, YTOOBI OH Jydmc OBJIAACIT
SA3BIKOM.

5. I[JISI TOr'O YTOOBI XOopomo CaaTb 3K3aMCH, HY’KHO CHUCTCMATHYCCKH 3aHU-
MaTbCA.

4. 3akoHuYHMTEe NpeNJIOKeHHsl, HCHOJb3yd HWH(PUHUTHBHBIA 000pPOT
«um+zu+Infinitivy nim coro3 «damit». IlepeBeanTe MpeaIoKeHns.

1. Man beschiéftigt sich mit dem Problem, (eine neue Methode entwickeln).

2. In unserem Land wird eine wirtschaftliche Reform durchgefiihrt, (die
Menschen konnen besser leben).

3. Der Student fahrt nach Deutschland, (dort an einer technischen Hochschule
studieren).

4. Die Waren werden mehr hergestellt und nachgefragt, (die Preise sinken).

5. Man muss iiber ein umfassendes Wissen verfligen, (schnell und sicher Ent-
scheidungen treffen).

5. OﬂpelleJII/ITe (l)OpMLI NnNpUujaaraTeJbHbIX H MMEPEBEANTE CJI0BOCOYCTAHUSA.
1) die kleinste Komponente

2) billigere Wohnungen

3) gesellschaftliche Arbeitsteilung

4) die meisten Nachfrager

5) bei einem niedrigeren Preis

6. IlepeBenuTe ciaeaywiue cJI0BOCOYETAHNS HA HEMEIKHUIA SI3bIK.
1) camblii CTapblii YHUBEPCUTET

2) 6oJsiee KpyIHOE IPOU3BOICTBO

3) THI BBICIICH IITKOJIBI

4) camas Oonbas yacth lBeinapuu

5) Oosee HHTEPECHOE MECTO PAOOTHI

7. O6pa3yiite ¢ nomMmombio cypdukca —isCh npuirararejbHbIe OT MPUBe-
JAC€HHBIX CYIIECTBUTEC/IbHBIX. l'[epeBe)n/lTe npuwjiaraTejibHbIC.

1) die Elektronik

2) die Biologie

3) Europa

4) das Inland

5) die Technik

7 a. U3menmure ciioBocoueranue. IlepeBenure morydeHHbIe MpeI0OKEeHNUS.
Oobpasey: die Notwendigkeit der Ware — Die Ware ist notwendig.

1) die Wichtigkeit der Erscheinung

2) die Arbeitsfreudigkeit des Kollegen

3) die Schwierigkeit der Forschung

4) die Richtigkeit des Ergebnisses

5) die Haufigkeit des Einkaufs
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8. YKkaiKkuTe )KBHBAJIEHTHI.

1) der Ausgangspunkt 8) der Gegenstand

2) abhingen (von Dat) 9) wachsen

3) der Begriff 10) das Mittel

4) umfangreich 11) gegenseitig

5) vorhanden sein 12) der Gebrauchswert

6) die Arbeitsteilung 13) der Zeitraum

7) existieren 14) bedeuten
Bapuanr 2

1. VYkaxure npelIoKeHUS, CKazyeMoe KOTOPbIX YHOTpeO/siercs:
a) B Plusquamperfekt Aktiv, 6) B Plusquamperfekt Passiv.

1. Ein Markt hatte sich tiberall dort gebildet, wo sich Anbieter und Nachfra-
ger trafen.

2. Nachdem das Kreditsystem untersucht worden war, befasste man sich mit
der Beschaffung von Kapital.

3. Er konnte einen Studienplatz an der Universitét erhalten, nachdem er das
Gymnasium mit gutem Abschlusszeugnis absolviert hatte.

4. Das Trinkwasser war durch wirtschaftliche Tatigkeit des Menschen herge-
stellt worden.

5. Die Produktivkrifte hatten eine solche Ebene erreicht, dass die Menschen
erstmals in ihrer Geschichte mehr Produkte herstellen konnten, als sie zu ihrer Re-
produktion brauchten.

2. Onpenenure GpyHKIHMIO TJIarosoB Sein, werden m mepeBeanTe npeio-
JKEeHUSsI.

1. Mit der Zeit wird ein Warenaustausch fiir den Produzenten lebensnotwendig.

2. Die Preise sind gestiegen.

3. Heute werden Hunderte mehr Waren als vor zehn und zwanzig Jahren
benotigt.

4. Die Betriebsbedingungen sind zu berticksichtigen.

5. Morgen werden wir diese Frage sehr genau besprechen.

3. Ykaxure, nNpu mnepeBoje KAKHUX NPENJOKEHUH HYKHO yNOTpeOMTH
COIO3HbIII MH(PUMHUTUBHBIH 000poT «UM-+zu+Infinitivy, a npu nepeBone ka-
KHUX — c0103 «damit».

1. YToObI XOpOoIIO cieNaTh TUCbMEHHbBIN NIEPEBO/I, HY>KEH CII0Baph.

2. B namem By3e €CThb CHOPTHUBHBIA KOMIUIEKC, YTOOBI CTYIEHTBI MOTJIHU
YKPEIUISITh CBOE 37J0POBBE.

3. OH noaroToBu pedepart, yToObl yHaCTBOBATH B KOH(PEPEHIIMH.

4. Jlnsi MHOTHUX CIEHMAIBHOCTEN pa3padaThiBalOTCA Y4eOHbIE MPOTrpPaMMBbl,
4TOOBI CTYJIEHTHI MOTJIM CAMU PELIUTh, KAKUE MPEAMETHI U 3aHATHSI UM BbIOPATh.

5. Hajno MHOTO 4uTaTh MO-HEMELIKH, YTOOBI JIy4Ille 3HaTh HEMELIKUH S3bIK.

23



4. 3akoHuYMTEe NpeNJIOKeHHsl, HCHOJb3yd HWH(PUHUTHBHBIA 000pPOT
«um+zu+Infinitivy miau coro3 «damit». IlepeBenure npeasioxKeHus.

1. Viele Studenten miissen arbeiten, (Geld fiir den Lebensunterhalt haben).

2. Der Anbieter will mit moglichst geringen Kosten produzieren, (der Markt

belohnt ihn dafiir).

3. Man muss neue Worter und die Grammatik lernen, (die Sprache gut be-

herrschen).

4. Auf dem Investitionsgiitermarkt treffen die Unternehmer aufeinander, (die

Produktionsmittel werden ausgetauscht).

5. Wir konnen uns zu jeder Thnen passenden Zeit treffen, (alle Fragen beraten).

5. Onpenesinte (hopMbI IpUIIATaTEILHBIX U NEpeBeANTe CJI0BOCOYETAHMS.

1) freie Giiter

2) der wichtigste Einflussfaktor
3) bei einem hoheren Preis

4) am gefahrlichsten sein

5) ein niitzlicher Gegenstand

6. IlepeBeauTe cieayromue cJOBOCOYETAHNUSI HA HEMEIKHUH SI3BIK.

1) OBITH CAaMBIM COBPEMEHHBIM
2) 00jiee KOPOTKOE PACCTOSTHHE
3) ny4rime npeUIoKeHUs

4) 6071€€ HU3KHUE IICHBI

5) nebombiue obaactu beabruu

7. Oopa3yiiTe ¢ noMmombi0 cyppukca —isCh npuiiararejibHbie OT PHBe-
JAeHHBIX cylecTBUTEIbHbIX. [lepeBeauTe npuiiaraTejbHbIe.

1) die Automatik
2) das Ausland
3) die Praxis

4) die Physik

5) Spanien

7 a. I3menure cioBocoveranue. [lepeBennre nosiyuyeHHble Mpeai0KeHU.
Oobpasey:. die Notwendigkeit der Ware — Die Ware ist notwendig.

1) die Moglichkeit des Warenaustausches

2) die Genauigkeit der Antwort

3) die Wirklichkeit der Sachlage

4) die Natiirlichkeit der Wiedergabe
5) die Gegenseitigkeit der Gefiihle

8. YKkakuTe )KBHBAJICHTHI.

1) der Wert

2) kniipfen (an Dat)
3) die Bedingung
4) gegenwirtig

5) die Ausdehnung
6) feststellen

7) das Eigentum
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8) die Erhaltung

9) vorhanden

10) das Mehrprodukt
11) einfach

12) gestalten

13) die Bedeutung
14) die Konsumtion



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 7
Bapuant 1

1. IlepeBenuTe CJIOBOCOYETAHHSI HA HEMEHNKMil SI3bIK, HCHOJIb3YH
Partitiver Genitiv.

1) 07HO W3 MYYIIMX MPEANPUATHI

2) HEKOTOpBIC M3 HAa3BaHHBIX (HAaKTOPOB

3) O[IMH U3 XYALIMX PHIHKOB

4) ofMH U3 KYIUICHHBIX MPOYKTOB

5) HU OJTHA U3 TOYEK 3PCHHUS

2. 3anoJIHUTE MPONYCKH, YIIOTPeOUB 3aKJIIOYEHHOE B CKOOKH CKa3yeMoe
B popme Priasens Aktiv. [lepeBeaure npensioxkeHusi HA PYCCKHUM A3BIK.

1. Man ... verschiedene Arten von Markten (besprechen).

2. Man ... eine der Sichten betrachten (knnen).

3. Man ... die Kennziffern des wirtschaftlichen Wachstums ... (zusammen-
stellen).

4. Man ... seine Arbeit als Hobby ... (ansehen).

5. Man ... den Warenaustausch nicht (halten).

3. [lepeBeauTe NMpeaIo:KeHUSI HA PYCCKUH SI3bIK, YYUTHIBAs MHOTIO3HAY-
HOCTb wiihrend.

1. Wahrend der Konferenz handelte es sich um das Produktionswachstum.

2. Wihrend die meisten Konsumenten gute Erzeugnisse kaufen wollen, sol-
len die Unternehmen diesen Bedarf befriedigen.

3. Wihrend der Krise ist es nicht leicht, die Zahl der Arbeitslosen zu be-
stimmen.

4. Wiéhrend die Erzeugung neuer Aggregate als sehr wichtig angesehen wird,
sind auch die Betriebsmittel von besonderer Bedeutung.

5. Wiahrend des Seminars werden auch die BezugsgroBen beriicksichtigt
werden.

4. Ynorpeoure ckazyemoe B popme Perfekt Passiv. IlepeBenure npeJio-
JKeHHUs HA PYCCKHH A3BIK.

1. Viele der Prinzipien der Preisbildung ... von den Fachleuten ... ... (dar-
stellen).

2. Die Beurteilung der wirtschaftlichen Situation des Betriebes ... rechtzeitig
.+. .. (durchfiihren).

3. Diese Kombination der Produktionsfaktoren ... zum Zweck der Giterer-
zeugung ... ... (einsetzen).

4. Die Waren iiber den Kleinhandel ... von dem Betrieb ... ... (liefern).

5. Die veranderte wirtschaftliche Situation ... von den Marktteilnehmern ...
...(bertlicksichtigen).
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5.

Ynorpeourte ckazyemoe B popme Plusquamperfekt Passiv. Ilepeean-

Te MPeIJIOKEHHsT HA PYCCKHIi A3BIK.

1.

Dabei ... sowohl das notwendige Produkt, als auch ein Mehrprodukt ...

... (produzieren).

2.

Fiir die Produktivitdtsberechnung ... reale GroBen und monetire Werte

...... (benutzen).

3.
4.

Bei solcher Situation auf dem Markt ... mehr Produkte ... ... (herstellen).
Die Produktionsmenge ... als das Verhéltnis der Arbeitsproduktivitét zur

Zahl der Beschiftigten ... ... (ansehen).

5.

Das Produktionspotential der gegenwértigen Volkswirtschaft ... von den

Experten ... ... (feststellen).

cO O P, WNEPEN ORROWONEO®

. Ynorpeoure ckazyemoe B Priteritum Konjunktiv.

. Sie konnten die wirtschaftlichen Giiter charakterisieren.

. Nur bei der Marktwirtschaft waren die Mérkte effektiv.

. Man musste die Inflation kontrollieren.

. In diesem Fall kamen die meisten Betriebe zum freien Wettbewerb.
. Der Staat hatte dabei mehr Regulierungsfunktionen.

. Ynorpeoure ckazyemoe B Konditionalis .

. Diese Produktionsfaktoren werden die Grundlage der Wirtschaft bilden.

. Auf solche Weise wird der Preis sinken.

. Der Erzeuger wird die Bediirfnisse der Konsumenten befriedigen.

. Die Fachleute werden die Zahl der Beschiftigten beriicksichtigen.

. Die neue Technologie wird einen grofen wirtschaftlichen Nutzen erbringen.

. IlepeBeauTe npenjioxkenus, odopamas BHuManue Ha Attributive Parti-
zipien.
1.

Der durch die Ungenauigkeit der Messung hervorgerufene Fehler hatte

seine Folgen.

2.
3.
4.

Manche am Markt teilnehmende Unternehmen brauchen Investitionen.
Die durch Maschinen ersetzte Tatigkeit der Menschen ist nicht aktuell.
Alle den mehreren Betrieben zur Verfiigung stehenden Rohstoffe werden

schon eingesetzt.

5. Dieses fiir die Ausdehnung der Marktwirtschaft dargestellte Verhéltnis ist
sehr wichtig.
9. YkaxknTe 3KBUBAJIEHTHI.
1) die Bezugsgrofle 8) ansehen
2) die Kennziffer 9) der Bezug
3) das FlieBband 10) je ... nachdem
4) zusammenzéhlen 11) erbringen
5) beschaffen 12) versuchen
6) die Sicht 13) letztlich
7) das Wachstum 14) der Bestandteil
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Bapuant 2

1. IlepeBeaure CJIOBOCOYETAHMSI HA HEMEHKHMH SI3bIK, MCHOJb3Ys
Partitiver Genitiv.

1) oxHa U3 BaKHEHIIIMX 3a1a4

2) oJiHA U3 MHOTHX IIeJIeH

3) HH OJTHO W3 TPEIANPUATHIA

4) MHOTHE U3 TIPEJICTABIICHHBIX TOBAPOB

5) oJIMH U3 caMBIX YCIEIIHBIX TPOU3BOIUTEIICH

2. 3anoJIHUTEe NMPOMYCKHU, YIIOTPeOMB 3aK/JII0YeHHOE B CKOOKH CKa3yeMoe
B popme Priasens Aktiv. IlepeBenure npeasioxkeHusi HA PYCCKUM SA3BIK.

1. Man ... bei der Summierung der Leistungen aller Produktionsfaktoren
(helfen).

2. Man ... die Menge der Waren bestimmen (kdnnen)

3. Im Betrieb ... man neue Maschinen ... (herstellen).

4. Im Sommer ... man oft nach Italien (fahren).

5. Man ... die gesamte wirtschaftliche Leistung der Volkswirtschaft analysie-
ren (miissen).

3. [lepeBeauTe NMpeaIo:KeHUSI HA PYCCKUM SI3bIK, YYUTHIBAs MHOI03HAY-
HOCTH Wéhrend.

1. Wahrend der Besprechung wurden manche der ungelosten Probleme ge-
nannt.

2. Wihrend die Giiter erfolgreich produziert werden, ist es wichtig, die mo-
dernsten Technologien zu entwickeln.

3. Wihrend des Ersten Weltkrieges wurde die schwerste Wirtschaftskrise
festgestellt.

4. Wihrend der Arbeitgeber alle Unterlagen priifen soll, darf der Arbeitneh-
mer seinen Arbeitsplatz wihlen.

5. Wihrend der internationalen Konferenz werden die Nachfrageplane be-
sprochen werden.

4. Ynorpeoure ckazyemoe B popme Perfekt Passiv. IlepeBenure npeJio-
JKeHHUs HA PYCCKHH A3BIK.
1. Viele der Bediirfnisse der Einwohner ... durch eine Gemeinschaftsleistung

...... (befriedigen).

2. Von den Unternehmen, Verbianden und Gewerkschaften ... die Hauptprin-
zipien ... ... (verwenden).

3. Die Erhohung der Preise ... als die Erh6hung der Nachfrage ... ... (an-
sehen).

4. Von den meisten Fachleuten ... einige der Produktionsergebnisse ... ...
(zusammenfassen).

5. Alle gelieferten Giiter ... den Unternehmen zur Verfligung ... ... (stellen).
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5. ¥Ynorpeoure ckazyemoe B ¢opme Plusquamperfekt Passiv. IlepeBenu-
Te NMPeIJI0KEHHsI HA PYCCKMIl SI3BIK.

1. In diesen Fillen ... die Zahl der Beschéftigten griindlich ... ... (betrachten).

2. Beim Verkaufen ... die urspriinglichen Preisangebote ... ... (dndern).

3. Hier ... auch die Dringlichkeit des Bedarfs ... ... (berticksichtigen).

4. Das Grundprinzip der Preisbildung ... am konkreten Beispiel ... ... (dar-
stellen).

5. Der Wert des Geldes ... auf solche Weise ... ... (verdoppeln).

6. Ynorpeoure cka3zyemoe B Priteritum Konjunktiv.

1. Man konnte das wirtschaftliche Geschehen im Einzelbetrieb untersuchen.

2. Das Leben der Menschen war ohne Maschinen kaum moglich.

3. Man musste den Wettbewerb beriicksichtigen.

4. Sie nahmen an dem wirtschaftlichen Forum teil.

5. In diesem Fall hatte der Betrieb die Rohstoffe fiir die Produktion.

7. Ynorpeoure ckazyemoe B Konditionalis I.

1. Die Marktteilnehmer werden den Freihandel entwickeln.

2. Sie werden Angebot und Nachfrage betrachten.

3. Das Unternehmen wird einen Umsatz in Hohe von zwei Millionen Euro
machen.

4. Die groBiten Produzenten werden ihre Produktion ausdehnen.

5. Die Wirtschaftskrise wird den Verbrauch der Giiter begrenzen.

8. IlepeBenuTe npenioxkennsi, oopamas BauManue Ha Attributive Parti-
zipien.

1. Die normalerweise nachgefragte Menge nimmt bei steigendem Einkom-
men zu.

2. Die schnell entwickelnde Marktwirtschaft muss unterschiedliche Produkti-
onsfaktoren bertiicksichtigen.

3. Dieser Gewinn kann als eine Folge des optimal dargestellten Umsatzzu-
wachses angesehen werden.

4. Das am Marktpreis orientierte Unternehmen hat viele Vorteile.

5. Alle direkt im Produktionsprozess entstehenden Einkommen heiflen Fakto-
reneinkommen.

9. YKkaxuTe YdKBUBAJICHTHI.

1) verwenden 8) die Betriebsmittel
2) monetar 9) ansehen

3) das Verhaltnis 10) umformen

4) das Erzeugnis 11) die BezugsgrofBe
5) liefern 12) darstellen

6) die Kennziffer 13) letztlich

7) das FlieBband 14) die Sicht
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KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 8
Bapuant 1

1. IlpeoOpa3yiiTe Npea10KeHNUsI M NepeBeauTe X HA PYCCKUM A3BIK.
O6pazen: Man kann den Plan ausarbeiten — Der Plan ldsst sich ausarbeiten.
1. Man kann den Erwerb bestimmen.

2. Man konnte dieses Problem selbstiandig 16sen.

3. Man konnte die Konsumgiiter austauschen.

4. Man kann die Wirtschaftstheorie erklaren

5. Man kann die Marktbedingungen verbessern.

2. llpeodpa3yiite npemnoxenusi. IlepeBennrte npeniokeHuss HaA pyc-
CKHUH SI3BIK.

Oopasen: Die Konferenz lasst sich in diesem Jahr organisieren — Die Konfe-
renz ist in diesem Jahr zu organisieren.

1. Die Entscheidungen lassen sich schnell treffen.

2. Die Einschitzung der Nachfrage lasst sich am Jahresende durchfiihren.

3. Diese Situation lief sich als eine Ausnahme ansehen.

4. Die unterschiedlichen Produktionsergebnisse lassen sich zusammenfassen.

5. Diese Berufe lieBen sich leicht erwerben.

3. IIpeoOpa3yiite npeanoxkenus. IlepeBeanre npeaioxKeHuss HA PyCCKUH
A3BIK.

Oopasen: Der Schaden kann beseitigt werden. — Der Schaden ldsst sich be-
seitigen.

1. Alle Auffassungen konnen im Rahmen der Diskussion betrachtet werden.

2. Die Auseinandersetzungen zwischen den Produzenten konnten wéhrend
der Konferenz durchgefiihrt werden.

3. Der Unterhalt der Rentner konnte von dem Unternehmen garantiert werden.

4. Die notwendigen Erfahrungen konnen jetzt vermittelt werden.

5. Das Wettbewerbsprinzip kann als wichtigste Grundlage der Marktwirt-
schaft angesehen werden.

4. IlepeBeauTe npeaioxkeHus1 Ha pycckuii sa3bIK. [Ipeodpa3yiite npeasio-
JKeHUsl, YIOTPeOuB yKa3aTe/IbHble MECTOUMEHHbIE HApeUYHs.

1. Sie wissen nicht, wie stark ein Unternechmen auf verdnderte Preise reagie-
ren muss.

2. Die privaten Haushalte verfiigen tliber die Produktionsfaktoren.

3. Die Menschen stellen mehr Produkte her als sie zu ihrer Reproduktion
brauchen.

4. Die meisten Produzenten produzieren flir einen ,,anonymen Markt*.

5. Heute spricht man von ,, Konsumfreiheit®.
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5. 3azlaiiTe BOIIPOC, yl'IOTpeﬁI/IB BOIIPOCUTEC/IbHBIE MECTOMMECHHBLIC HAPCYMS.

1. Kapitalbeschaffungen tragen zur Produktionsentwicklung bei.

2. Durch die Krise ist ein bedeutender Schaden entstanden.

3. Wir haben mit den Erwerbstétigen des Betriebs gesprochen.

4. Man unterscheidet zwischen Produktionsmitteln und Produktionsfaktoren.

5. Der Verbraucher bestimmt durch seine Entscheidungen den Lauf der Wirt-
schaftsentwicklung.

6. IlepeBenure cJjioBocoYeTaHusi, oOpamasi BHUMaHue Ha Attributive
Partizipien.

1) die sich schnell entwickelnde Marktwirtschaft

2) die im Betrieb durchgefiihrte berufliche Ausbildung

3) die sich heute stark unterscheidende Auffassung des Begriffs ,,Beruf*

4) das nach den Einschétzungen der Fachleuten reduzierte Preisangebot

5) dieser durch die Fahigkeiten der Menschen beseitigte Schaden

7. IlepeBenure HA HEMEUKUM SA3bIK.

1) oOpa3oBaHue, OPUEHTHPYIOIIEEC Ha IKOHOMHUKY
2) UcclieIOBaHMs, IPOBEJICHHBIC B JTAOOpAaTOPUHU

3) ycioBuHe, CIIOCOOCTBYIOMIEE TPOTPECCY

4) 3HaHWs, YKa3bIBAIOIIME HA XOPOIIYI0 paboTy

5) nmo3uius, mepeaanHas KoJieram

8. [lepeBenuTe npenio:KeHUsA HA PYCCKUI A3BIK.

1. Wenn es notig ist, konnen die Konsumgiiter ausgetauscht werden.

2. Betrachten wir die wichtigsten Giter, so sind sie in zwei Gruppen auszuteilen.

3. Gébe es keine Werbung, so konnte man die meisten Giiter nicht verkaufen.

4. Fiihren sie diese Experimente durch, dann konnen sie seine Auffassung
erklaren.

5. Wenn er ihren letzten Artikel lesen wiirde, so hitte er mehr Information.

9. Ykaikute )KBHUBAJICHTHI.

1) der Unterhalt 8) urspriinglich

2) allerdings 9) hinweisen

3) die Vernunft 10) der Mittelpunkt
4) der Wandel 11) anstreben

5) der Anspruch 12) das Amt

6) die Auseinandersetzung 13) der Schaden

7) die Pflicht 14) beitragen
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Bapuant 2

1. IIpeoOGpa3yiiTe mpeaI0KeHHUs U NePeBeUTEe UX HA PYCCKUM S3BIK.
O6pazen: Man kann den Plan ausarbeiten — Der Plan ldsst sich ausarbeiten.
1. Man kann das System der Methoden realisieren.

2. Man konnte die Nachfragepldne bestimmen.

3. Man kann Produktionsmittel und Produktionsfaktoren zusammenzahlen.
4. Man kann die Giiter mit Erfolg verkaufen.

5. Man konnte dieses Ziel verfolgen.

2. IlpeoOpa3yiiTe npeanoxkenusi. IlepeBeanTe npeasiokeHUsi HA pyc-
CKHMH A3BIK.
Oo6pasen: Die Konferenz ldsst sich in diesem Jahr organisieren — Die Konfe-
renz ist in diesem Jahr zu organisieren.
. In diesem Fall lassen sich Gewinne erhalten.
2. Der ansteigende Preis lésst sich feststellen.
3. Der Konsumentenwunsch lie3 sich berticksichtigen.
4
5

[EEN

. Die wachsenden Kosten des Betriebes lieen sich herabsetzen.
. Die genannte Grafik der Preisbildung ldsst sich am konkreten Beispiel er-

3. IlpeoOpa3yiite npensio:xkenusi. [lepeBenure npensio:xkeHnsi HA pyc-
CKHUH SI3BIK.

Oopa3zen: Der Schaden kann beseitigt werden. — Der Schaden ldsst sich be-
seitigen.

1. Alle Produzenten kdnnen schon dargestellt werden.

2. Gegenwirtige Wirtschaftslage kann in der Konferenz besprochen werden.

3. Der Bildungsanspruch des Individuums konnte nur in diesem Zielkomplex
erftillt werden.

4. Im Rahmen dieses Programms konnten die neuen Methoden der Berufs-
ausbildung realisiert werden.

5. Der Lebensunterhalt kann durch berufliche Bildung erworben werden.

4. IlepeBenure npeaioxkeHus1 Ha pycckuii sa3bIK. [Ipeodpasyiite npeasio-
KEeHUu4, yHOTpeﬁl/IB YKa3aTreJbHbI€e MECTOMMCHHBIC HAPCYHA.

1. Der Begriff ,,Beruf wandelte sich in die ,,Berufung zum Wohle der Ge-
sellschaft®.

2. Diese Mallnahmen tragen zur Erreichung der Ziele bei.

3. Berufliche Bildung orientiert sich nicht nur an die Aufgaben der Gesellschaft.

4. Die Unternehmer bestimmen durch seine Handlungen die Marktentwicklung.

5. Sie bereiten sich auf die Rolle der Konsumenten vor.
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5. 3ajaiiTe BOonpoc, ynorpeduB BONPOCUTEIbHbIE MECTOMMEHHbIE HAPEYHS.
1. Hier gibt es Beratung tiber richtiges Marktverhalten.

2. Der Wettbewerb soll fiir gute 6konomische Marktergebnisse sorgen.

3. Die Entstehung der Werbung ist verkniipft mit der Herstellung der Waren.
4. Die Wirtschaftssituation zeigt einen Wandel zum Besseren.

5. Er unterscheidet sich von anderen Marktteilnehmern.

6. IlepeBenure ciioBocoYeTaHus, oopamasi BHUMaHue Ha Attributive

Partizipien.

1) die hier von den Fachleuten angewandten Methoden

2) die sich schnell entwickelnden Technologien

3) einige von den Nachfragern gestellte Anspriiche

4) alle von den Produzenten zusammengefassten Produktionsergebnisse
5) ein die notwendigen Rohstoffe kaufendes Unternehmen

7. IlepeBenure HAa HEMEUKUM SA3bIK.

1) HOBBIC TCXHOJIOTHH, ITPUMCHCHHBIC Ha IIPCAIIPHUATUH

2) pactyias 3¢p(GeKTUBHOCTh HAIIMOHATBHON 3KOHOMUKH

3) nmpaBUIIbHO COCTABJICHHBIM rpaduK

4) TU1aHbl, MPEICTAaBICHHBIC IPOU3BOIUTEIIAMU

5) ucciaenoBaHus, OXBaTHIBAIOIIME MIPOU3BOICTBEHHBIHN MPOIIECC

8. IlepeBeauTe nMpeasioKeHUs HA PYCCKHUI A3BIK.

1. Wenn es notwendig ist, kann man die Steuern herabsetzen.

2. Wire es moglich, wiirden sie den Schaden beseitigen.

3. Wollen Sie die Situation verbessern, so soll man die Produktion entwickeln.
4. Kémen sie rechtzeitig ab, dann hétten sie weniger Probleme.

5. Geht es um den Gewinn, so sind verschiedene Werbemittel einzusetzen.

9. Ykaikute )KBHUBAJICHTHI.

1) der Erwerb

2) verniinftig

3) das Amt

4) ausstreben

5) die Auffassung
6) im Rahmen

7) ausschlie3lich
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8) der Schaden
9) das Anliegen
10) das Wohl
11) der Dienst
12) durchfiihren
13) vorwiegend
14) der Sinn



KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 9
Bapuant 1

1. IIpeoOpa3yiiTe nmpemio:kenns, ucmoan3ys Priasens Konjunktiv. Ilepe-
BeUTe NMPeIJI0KEHHA HA PYCCKHIi SA3bIK.
1. Man tauscht diese Waren aus.
. Man reduziert unnétige Kosten.
. Man tragt zur technischen Umriistung des Betriebes bei.
. Man beseitigt die Nachteile des Fortschrittes.
. Man erweist die Forteile der neuen Technologien.

. IlepeBeaure npeaioKeHus HA PYCCKUM A3BIK.
. Es sei betont, dass der Verschleil eine negative Erscheinung ist.
. Es sei darauf hingewiesen, dass die Preise immer wieder zunehmen.
. Es sei gesagt, dass diese Experimente gute Ergebnisse haben.
. Hingewiesen sei hier auf weltweite Verwendung der Hochtechnologien.
5. Es sei unterstrichen, dass die Steuerung des Produktionsvorgangs beson-
ders wichtig ist.

A OWON—DN O WD

3. [lepeBenuTe npeaioskKeHUsA HA PYCCKHUIA A3BIK.

1. Keiner der Betriebe konnte die zunehmenden Preise kontrollieren.

2. Zur Losung unserer Probleme miisste vorteilhafte Zusammenarbeit beitragen.

3. Es wire besser, wenn die Modernisierung der Grundfonds geringe Kos-
ten hatte.

4. Hatten sie die Moglichkeiten, wiirden sie die Forschungen durchfiihren.

5. Konnten wir die Arbeitsproduktivitit steigern, so wiirden wir die Nachteile
beseitigen.

4. YnorpeoOure npujararejibHble B YKA3aHHOM CTENEHU CPABHEHMHI.

1. In diesem Jahr sind die Aufwénde viel ... als im vorigen (hoch — Komparativ).

2. Es handelt sich um ... Kapitalanschaffungen in der Schwerindustrie
(grof3 — Superlativ).

3. Die Produktivititssteigerung hitte ... Vorteile (viel — Komparativ).

4. Die Reduzierung des Kostenaufwandes wire ... Losung der Probleme
(gut — Superlativ).

5. Die Wiederherstellung der Volkswirtschaft soll sich in ... Zeit vollziehen
(kurz — Superlativ).

5. IlepeBeauTe cJI0BOCOYETAHHMS C YYACTHEM PACHPOCTPAHEHHBIX OMpe-
JeJeHUuH.

1) der nach drei bis fiinf Jahren erneuerte Maschinenpark

2) die rechtzeitig durchgefiihrte Arbeit

3) die fiir eine ganze Reihe von Produktionsvorgéngen eingesetzten Maschinen

4) die sich aus geringen Kosten ergebenden Vorteile

5) diese fuir verschiedene Zwecke eingesetzte Technik
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6.

CocTaBbTe NpeAIoKeHUs1 U3 NPUBeAeHHBIX HHUXKe cjioB. [lepeBeaurte

MOJIY4YCHHbIE MPEAJI0KCHHUS HA PYCCKHU A3BIK.
1) wird, die Modernisierung, der Verschleil3 von Maschinen, beseitigt, durch.
2) es, Gebdaude, Maschinen, Ausriistungen, Grundfonds, muss, handelt, sich,
dann, um, man, nennen.
3) betont, den Maschinenpark, dass, erneuern, sei, es, muss, die verarbeiten-
de Industrie.
4) die Antriebe, den Energieverbrauch der Maschinen, modernsten, reduzieren.
5) der technische Fortschritt, allein, nicht, durch Neuinvestitionen, sich voll-

ziehen, kann.
7. YKa/KuTe DKBUBAJICHTHI.
1) die Wiederherstellung 8) beseitigen
2) der Aufwand 9) sich vollziehen
3) der Verschleil3 10) aufweisen
4) vorteilhaft 11) nachtréglich
5) das Niveau 12) die Losung
6) die Umriistung 13) der Grundfonds
7) die Steuerung 14) ablosen
Bapuanr 2
1. ITpeoOpa3yiiTe mpeano:xkenusi, ucnondys Priasens Konjunktiv. Ilepe-

BeJUTE MPEAJIOKeHUs HA PYCCKMU A3bIK.

LWN— W OO0 WONEPEN OO0~

. Man nutzt die Ergebnisse der Umriistung.

. Man vollzieht die Hauptprinzipien der Steuerung.
. Man kauft die Produktionsausriistungen ein.

. Man beseitigt zunehmende Probleme.

. Man stellt produktivere Grundmittel her.

. [lepeBeaure nmpeasiokeHus: HA pyCCKUHM A3BIK.

. Es sei gesagt, dass diese Forschungen zunehmend an Bedeutung gewinnen.
. Hingewiesen sei hier auf die Groe der Warenangebote.

. Es sei unterstrichen, dass die moderne Technologie viel vorteilhafter aussieht.
. Es sei betont, dass es sich um die Preisbildung handelt.

. Es sei darauf hingewiesen, dass sie mehr Einkommen erhalten.

. [lepeBeauTe NMpeII0KEeHUsSI HA PYCCKUH SI3bIK.

. Keiner der Produzenten konnte zur Verbesserung der Situation beitragen.

. Die Betriebe miissten alle Mittel planvoll einsetzen.

. Hétten sie einen richtigen Manager, so wiirden sie mehr Waren verkaufen.
4.

Konnten diese Unternehmen an Messen teilnehmen, dann hétten sie besse-

re Ergebnisse.

5.

Es wire besser, wenn sie den Unterschied zwischen diesen Begriffen er-

klaren konnten.

34



4. YnorpeouTe npujaratejbHble B YKa3aHHOM CTeNeHH CPABHEHHUSI.

1. Heute gibt es auf dem Markt ... Giiter als frither (viel — Komparativ).

2. Die Ergebnisse der Experimente waren viel ..., als wir erwarteten (gut —
Komparativ).

3. Um den ... Aufwand handelte es sich in diesem Fall nicht (hoch — Superla-
tiv).

4. Die Umriistung des Betriebes soll sich in ... Monaten des Jahres vollzie-
hen (warm — Superlativ).

5. Das Einkommen der ... Bevolkerungsgruppen beeinflusst ihr Lebensni-
veau (arm — Komparativ).

5. IlepeBenuTe C10BOCOYETAHUSA C YYACTHEM PACIPOCTPAHEHHBIX OIpe-
neJIeHu.

1) viele herausbildende Kartellen und Monopolen

2) die durch die Modernisierung erreichte Zielsetzung

3) die vom Vorgesetzten verbesserten Arbeitsbedingungen

4) manche fiir die Finanzierung der Forschung durchgefiihrte Ma3nahmen

5) diese durch die Errechnung der Kosten ermoglichte Senkung

6. CocTaBbTe NMPEAT0KECHUST U3 NPUBCIACHHBLIX HHUZKE CJIOB. HepeBenuTe
MOJIYYCHHBIC MIPEIJIOKCHUA Ha pyCCKHﬁ A3BIK.

1. Aufgabenbereiche, angesehen, als betriebliche Funktionen, werden, ver-
schiedene, der Unternehmung.

2. Eine wichtige Kategorie, die Selbstkosten, 6konomische, sind.

3. Betont, dass, Mittel, materielle, jeder, sei, und, Betrieb, finanzielle,
braucht.

4. Arbeitsgegenstinde, werden, im Produktionsprozess, verwandelt, in Fer-
tigerzeugnisse.

5. An Messen, ausfiihren, der Betrieb, und, Instandhaltungsarbeiten, muss,
teilnehmen.

7. YKaXUTE DKBUBAJICHTHI.

1) der Abschnitt 8) die Steuerung

2) der Fortschritt 9) die Losung

3) herkommlich 10) verschleiflen
4) die Wiederherstellung 11) relativ

5) verarbeiten 12) die Ausriistung
6) beseitigen 13) sich vollziehen
7) das Niveau 14) die Umriistung
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KOHTPOJIBHASA PABOTA Ne 10
Bapuant 1

1. IlepeBenuTe MpeaI0:KeHHUsI, CKAa3yeMOro KOTOPBIX ymoTpedjsieTcsi B
Konjunktiv Plusquamperfekt.

1. Der Produzent hétte selbst dafiir sorgen miissen, welche Giiter am Markt
von anderen Menschen herangefragt werden.

2. Wenn der Anbieter mit moglichst geringen Kosten produziert hétte, hitte
er bei diesem Prozess die meisten Nachfrager fiir sich gewonnen.

3. Man hitte den dynamischen und moralischen Verschlei3 von Maschinen
mit relativ kleinem Kostenaufwand beseitigt, wenn sie rechtzeitig modernisiert
worden wiren.

4. Wenn man mich eingeladen hétte, wire ich zur Ausstellung mitgegangen.

5. Wenn es schwer wire, thre Kosten zu berechnen, hitte das Unternehmen
die materiellen Aufwendungen fiir die hergestellten Erzeugnisse nicht bestimmt.

2. BcTtaBbTe BMECTO TOYEK OTHOCHTEJIbHOE MECTOMMEHME, BLICTYIAI0IIee
B POJIH COIO3HOTO cj10Ba. [lepeBenuTe npenioKeHus.

1. Der Produzent muss selbst Entscheidung treffen, wie viele Giiter er produ-
ziert, ... am Markt von anderen Menschen herangefragt werden.

2. Eine Ware ist ein Produkt menschlicher Arbeit, ... menschliche Bediirfnis-
se befriedigt und fiir den Austausch hergestellt wird.

3. In einer Wirtschaft, in ... der ganze Wirtschaftsvorgang iiber den Markt
gesteuert wird, gehort die Produktionsplanung und -entscheidung nicht dem Staat,
sondern dem einzelnen Produzenten.

4. Ein System sozialer Leistungen muss geschaffen werden, bei ... die Arbel-
tenden die Personengruppen unterhalten, ... nicht oder nicht mehr arbeiten konnen.

5. Den Preis, zu ... sich Nachfrage und Angebot in Ubereinstimmung befin-
den, nennt man Gleichgewichtspreis.

3. IIpeoOpa3yiiTe yc/IOBHbIe NMPUAATOYHbIE NMPEAI0KEeHUsI 10 00pa3ny U
nepeBeaAUTe UX.

Oo6pa3zen: Wenn auf den Miarkten Wettbewerb herrscht, sind sie effektiv.

Herrscht auf den Mdrkten Wettbewerb, so sind sie effektiv.

1. Wenn man Leistungen von Produktionsmitteln und -faktoren zusammen-
zahlt, kommt man zu Doppelzahlungen.

2. Wenn die Nachfrage nach Recordern steigt, steigt in der Regel auch die
nach Kassetten.

3. Wenn die Einschitzungen richtig sind, verkaufen die Unternehmen ihre
Giiter mit Erfolg.

4. Diese Spezialisierung hétte allerdings nur Sinn, wenn die Kostenvorteile
nicht durch unterschiedliche Produktpreise wieder beseitigt werden.
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5. Wenn man die Nachfragepline der zahllosen Haushalte summiert, so erhélt
man die gesamtwirtschaftliche Nachfrage.

4. 3aMeHHTe BbIJeIeHHbIEe KYPCHBOM cjoBa cuHoHmMamu. IlepeBennte
NpeaJI0KeHHUs.

das Niveau, herstellen, positiv, vorwiegend, bendtigen

1. Wie lange werden in Ihrem Betrieb Lebensmittel erzeugt?

2. Die Umstinde gestalten sich recht giinstig.

3. Wie viel Zeit und Mittel brauchen Sie fiir Ihre Untersuchungen?

4. Meine Kollegen befassen sich vorrangig mit Problemen des Umweltschutzes.

5. Die ,,Audi“ und die ,,Opel* weisen einen unterschiedlichen Leistungsgrad auf.

5. a) OOpa3syiiTe OT JaHHBIX CYHIECTBUTEJIbHBIX MNMPUIAraTeJbHbIE C
cydduxcom -iv. [lepeBeanrte npuiarareabHbIe.

die Induktion, die Explosion, der Impuls, der Affekt, die Dekoration

0) 3amenure caosa: schlimm, faul, vergleichbar, erfolgreich, canonumamu:
effektiv, komparativ, negativ, passiv

6. OTBerbTE HA BONPOCHI 1O 00pa3ny, YHoTpeOMB NpUJaratrejbHbIe C
cydduxcom -10s.

1. Wie heifit eine Ware, die keinen Wert besitzt?

2. Wie heiB3t ein Mensch, der iiber keine Mittel verfiigt?

3. Wie heillen die Erzeugnisse, die keine Zahl haben?

4. Wie heifit die Anlage, die ohne Steuerung wirkt?

5. Wie heif3t ein Unternehmen, das ohne Gewinn arbeitet?

7. IlepeBeaure CJI0BOCOYETAHUS HA HEMENIKUI SI3BIK MO 00pa3iy.
Oo6pazen: Bpinosinumas 3ajaada (erfiillen) — die erfiillbare Aufgabe
1) ympasiseMsbie poriecch (Steuern)

2) TOTOBBIH K yIOTpeOIeHHIO MPoayKT (Verwenden)

3) mnopanaroreecs uccieaoBanuio seieHue (erforschen)

4) wumeronrecs B pacnopsbkeHun cpenctsa (verfiigen)

5) moctmxuMmas 3amada (erzielen)

8. YKkaikuTe )KBHBAJICHTHI.

1) die Transaktion 8) der Wechselkurs

2) profitieren 9) beschrankt

3) der Grund 10) vorrangig

4) jeweils 11) der Grad

5) die Einfuhr 12) tatsdchlich

6) sparen 13) sich spezialisieren (auf AkKk)
7) glinstig 14) die Kostenvorteile
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Bapuant 2

1. IlepeBenuTe MpeNIOKEeHUSI, CKA3YyeMOIr0 KOTOPBIX ynoTpedjsieTcs B
Konjunktiv Plusquamperfekt.

1. Wenn alle Preise zusammengestiegen waren, hitte die Inflation geherrscht.

2. Wenn die Waren besser den Wiinschen der Kéufer entsprochen hitten, hat-
te der Produzent mehr Gewinn erzielt.

3. Wenn das Einkommen der Menschen gestiegen wire, hétte die nachgefrag-
te Menge bei allen Konsumgiitern zugenommen.

4. Wenn die Konferenz nicht stattgefunden hatte, hétte ich mein Referat nicht
gehalten.

5. Wenn die Waren unverkauft geblieben wéren, hétten sich die Preisangebo-
te nicht gedndert.

2. BctaBbTe BMECTO TOYEK OTHOCHTEJILHOE MECTOMMEHME, BBICTYIIAl0IIee
B POJIH COIO3HOTO cj0Ba. [lepeBeauTe npenioKeHus.

1. Nun gibt es Menschen, ... nicht in der Lage sind, am Markt und Wettbe-
werb teilzunehmen.

2. Gemal der Theorie der komparativen Kostenvorteile miisste gerade zwi-
schen den Lédndern ein ausgepriagter Handel gefiihrt werden, zwischen ... grof3e
Kostenunterschiede bestehen.

3. Anbieter, ... Kosten hoher als der Gleichgewichtspreis sind, machen Ver-
luste und miissen ihre Produktion einstellen oder ihre Kosten senken.

4. Es gibt auch Giiter, ... Verbrauch bei steigendem Einkommen begrenzt wird.

5. Marktwirtschaft ist eine Wirtschaftsordnung, in ... sich Angebot und
Nachfrage von Waren und Dienstleistungen auf den Markten ohne staatliche Be-
teiligung frei entwickeln konnen.

3. IIpeoOpa3yiiTe yc/JIOBHBbIE NPUAATOYHbIE NMPeIJI0KEeHHUs 10 00pa3uy u
nepeBeanTe MX.

Oo6pasen: Wenn auf den Markten Wettbewerb herrscht, sind sie effektiv.

Herrscht auf den Mdrkten Wettbewerb, so sind sie effektiv.

1. Wenn alle Preise zusammen steigen, also Inflation herrscht, so ist das ein
unerwiinschter und unsozialer Prozess.

2. Wenn man eine ganze Volkswirtschaft betrachtet, dann unterscheidet man
zwischen Produktionsmitteln und Produktionsfaktoren.

3. Wenn es mehrere gleichartige Giiter auf dem Markt gibt, wird der Kaufer
in der Regel das billigste wéhlen.

4. Wenn die Kunden eine Preis- oder Steuererh6hung erwarten, steigt die
Nachfrage nach Heizol und Benzin.
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5. Wenn auf Grund entsprechender Werbung die Nachfrage nach Sii3stoff
steigt, sinkt die Nachfrage nach Zucker.

4. 3aMeHHTe BbIeJeHHbIEe KYPCUBOM cjioBa cuHoHuMamu. IlepeBennte
MpeaJI0KeHHUs.

begrenzt, die Ausfuhr, der Staat, international, die Einfuhr, die Beschrinkung

1. Die Leistung jedes Mechanismus hat ihre Grenzen.

2. Wie heiflen auf Deutsch Export und Import?

3. Die Inflation ist eine grenziiberschreitende Erscheinung.

4. Meine Kenntnisse auf diesem Gebiet sind leider sehr beschrdnkt.

5. In vielen europdischen Ldndern vollzieht sich gegenwiértig ein wirtschaft-
licher Wandel.

5. a) OOpasyiiTe 0T JaHHBIX CYLIECTBHUTEJIbHBIX NpWJIararejbHble C
cydduxcom -iv. [lepeBeante npuarareabHbIe.

die Aggression, der Initiator, die Illustration, die Produktion, der Effekt

0) 3amenure caoBa: leistungsfihig, gut, verhdltnismdfig, tdtig, CHHOHHUMA-
mu: aktiv, relativ, positiv, produktiv

6. OTBeTbTEe HA BONPOCHI MO 00pa3ny, ynorpeOMB NpujiaratejbHbIe C
cydduxcom -10s.

1. Wie heif3t eine Handlung, die kein Ziel verfolgt?

2. Wie heifit ein Gesprach, das keinen Gegenstand hat?

3. Wie heifen die Bemiihungen, die keine Wirkung ergeben?

4. Wie heil3t eine Situation, wo man kaum eine Entscheidung treffen kann?

5. Wie heil3t eine Tatigkeit, die keine Ergebnisse bringt?

7. IlepeBeaure CJ10BOCOYETAHMS HA HEMEIKU SI3BIK 10 00pa3iy.

Oo0pa3zen: Bpinosinumas 3ajaaua (erfiilllen) — die erfiillbare Aufgabe
1) motpebnsiemblie poAyKThI uTanus (Verbrauchen)

2) pemraemas npoosiema (16sen)

3) He mojIaroleecs HCUNCIICHUIO KomrnuecTBo (zdhlen)

4) HeoObscHUMBIC siBiieHuUs (erklédren)

5) cokparaemblii 006EM (reduzieren)

8. YkaxuTe dKBUBAJICHTHI.

1) das Gegenteil 8) der Zins

2) gelingen 9) ausgepragt

3) die Wihrung 10) gemal

4) jeweilig 11) der Zweck

5) die Ausfuhr 12) verfligbar

6) aufheben 13) beruhen (auf Akk)
7) zumindest 14) das Know-how
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KOHTPOJIBHASA PABOTA Ne 11
Bapuant 1

1. IlepeBeanTe HA PYyCCKUM SA3bIK NMPEAJIOKCHUS.

1. Ohne die letzten wissenschaftlichen Errungenschaften zu benutzen, kann
man die wirtschaftliche Entwicklung unseres Landes kaum beschleunigen.

2. Ohne die Kundenwiinsche zu beriicksichtigen, kann sich die Unterneh-
mung nicht erfolgreich entwickeln.

3. Ohne die Geldmasse zu kontrollieren, kann man einen unerwiinschten so-
Zialen Prozess schaffen.

4. Ohne die Wirtschaftsplane auszuarbeiten, konnen die Industriebetriebe
keinen Erfolg haben.

5. Man kann nicht von der Makrodkonomie sprechen, ohne den Zusammen-
hang zwischen Gesamtarbeitszeit und volkswirtschaftlichem Gesamtlohn zu be-
trachten.

2. IlpeoGpa3yiiTe mpeaJsiokeHusi Mo oopasny.

Oo6pasen: Man kann einen deutschen Text nicht iibersetzen. Man benutzt
kein Worterbuch. — Man kann einen deutschen Text nicht iibersetzen, ohne ein
Waorterbuch zu benutzen.

1. Man kann nicht Deutsch sprechen. Man lernt die Grammatik nicht.

2. Man kann keine groflen Erfolge in der Wirtschaft erzielen. Man kann die
Produktion nicht modernisieren.

3. Man kann die Arbeitsproduktivitit nicht erhohen. Man verbessert keine
Arbeitsbedingungen.

4. Man kann keinen Vertrag schlieBen. Man bespricht die Lieferungsfrist nicht.

5. Man kann alle versdumten Vorlesungen und Seminare nicht nachholen.
Man studiert viel selbstandig.

3. IlepeBeaure npeaio:KeHUs ¢ yKa3aTeJbHbBIMM MECTOMMEHHBIMH Hape-
YUaAMMU.

1. Die Anbieter konnten sich nicht mehr darauf verlassen, dass sie alles ver-
kaufen, was sie produzieren.

2. Es geht darum, unterschiedliche Produktionsergebnisse oder unterschiedli-
che Produktionsfaktoren zusammenzufassen.

3. Der Kultur- und Sozialfonds wird aus Umlaufmitteln zu Lasten der Selbst-
kosten gespeist, daraus wird die Verbesserung der Arbeits- und Lebensbedingun-
gen der Beschiftigten finanziert.

4. Die Kosten dafiir betrugen im Durchschnitt unter 50 Prozent der fiir Neu-
anschaffungen notwendigen Aufwendungen.
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5. Die Aufgaben des Managements werden dabei in zwei Schwerpunkten

gesehen.

4. CocTtaBbTe 1Ba BH/Ia NPEAJI0KEHNH, cJIeays o0pasiy.
O6pa3zen: gehoren (zu+D), Deutsch, die germanischen Sprachen — Wozu ge-

hort Deutsch? — Deutsch gehort zu den germanischen Sprachen.

1) sich beschéftigen (mit + D), die Wirtschaft, die Grundfragen, er;

2) die Produktion, die Unternehmung, es geht (um + A);

3) teilnehmen (an + D), wollen, die Wissenschaftler, die Konferenz;
4) sich vorbereiten (auf + A), das Gesprich ,er, der Personalleiter, mit;
5) sorgen (fiir + A), miissen, die Erzeugnisse, die Qualitét, man.

5. a) IlepeBenuTe 0€3 caoBaps:

die Genialitit, die Produktivitit, die Universitét, die Elastizitit, die Raritét

0) O0pa3syiiTe npuJjararejibHbie U NepeBeaUuTe UX:

die Graphik, die Grammatik, die Ideologie, die Klassik, die Athletik

B) O0pa3yiiTe 0T NPUBEJEHHBIX IJIAT0JIOB CylleCTBUTEIbHbIE C CYPPHK-

COM -UNJ 1 nmepeBeaNTE HX.

herstellen, einsparen, vertreten, zusammenlegen, schlie3en

6. Onpenesure poa CJI0KHBIX CYIIECTBUTEJIbHBIX, MPEACTABbLTE X CO-

CTaBHbIE YACTH 10 00pa3uy U nepeBeauTe.

Odbpasey: der Kaufvertrag — kaufen (noxynams) + der Vertrag (0ozosop ) —

002060p KYNIU-NPOOANCU

Wohnort, Fernsehgerit, Schaufenster, Denkprozess, Kaufgrund

7. IlepeBeauTe npeaio:KeHUs1, HCIOJIb3Yysl YKa3aHHbIE CJI0BA.
umtauschen, umrechnen, umbauen, umtransportieren, ummalen
1. Crapplii 10M HY>KHO IEPECTPOUTD.

2. I'ne MOKHO OOMEHSTh BaIIOTY?

3. [TapTus ToBapoB ObLIa MEepenpanieHa B IPyroe MecTo.

4. 51 cobuparoch mepeKkpacuThb CBOM aBTOMOOUIIb.

5. B OyxranTepuu AenaroT nepepacyeT 3apaO0THOM TIaThI.

8. YkaxuTe dKBUBAJICHTHI.

1) die Pflege

2) sicherstellen

3) die Stellung

4) ausschlaggebend
5) nachholen

6) die Abteilung

7) der Einzelhandel
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8) festigen

9) vollkommen

10) der Endverbraucher

11) gelten (fiir Akk)

12) zunichte machen

13) die Richtlinie

14) sich verlassen (auf Akk.)



Bapuant 2

1. IlepeBennTe HA PYCCKHUI S3bIK NMPEIJI0KEHUS.

1. Ohne staatliche Beteiligung frei zu entwickeln, erreicht man auf den Mark-
ten keine Wirtschaftsordnung.

2. Ohne den Verbraucher zu erziehen, kann man nicht den Menschen auf seine
zukiinftige Konsumentenrolle vorbereiten und sein Konsumverhalten korrigieren.

3. Ohne griindlich zu tiberlegen, darf der Manager keine Entscheidung treffen.

4. Ohne sich am Wirtschaftsleben aktiv zu beteiligen, kann man die Wirt-
schaft und Wirtschaftspolitik unseres Staates nicht mitgestalten.

5. Es ist unmoglich, menschliche Bediirfnisse mit dem Warensortiment zu
befriedigen, ohne es stindig zu verbessern.

2. IlpeodGpa3yiiTe mpeaJiokeHusi Mo oopasny.

Oo6pasen: Man kann einen deutschen Text nicht iibersetzen. Man benutzt
kein Worterbuch. — Man kann einen deutschen Text nicht tibersetzen, ohne ein
Wérterbuch zu benutzen.

1. Man kann kein guter Wirtschaftler werden. Man studiert nicht viel selbst-
stindig.

2. Man kann keinen wissenschaftlich-technischen Fortschritt erreichen. Man
riistet die Produktionsanlagen nicht um.

3. Man kann eine Reise nicht machen. Man hat kein Geld.

4. Man kann einen Beruf nicht erwerben. Man besucht keine Berufs- oder
Fachschule.

5. Man kann neue Gebiete nicht erschliefen. Man hat keine modernen Ma-
schinen und Ausriistung.

3. IlepeBeaure npeaio:KeHus ¢ yKa3areJbHbBIMM MECTOMMEHHBIMH Hape-
YHUSIMH.

1. Selbststindige Handelsvertreter, Makler und Kommissionédre unterschei-
den sich dadurch, dass sie nicht das Absatz- und Preisrisiko tragen.

2. Unabhingig davon, ob die sachorientierte oder mitarbeitorientierte Per-
spektive dominiert, lassen sich einige charakteristische Grundziige bestimmen.

3.,,Tue Gutes und rede dartiber!”

4. Es geht nicht mehr darum, das zu verkaufen, was die Unternehmung pro-
duziert, sondern das zu leisten, was den Kundenwiinschen entspricht.

5. Die Voraussetzung dafiir beginnt schon im eigenen Betrieb bei Mitarbeiten.

4. CocTaBbTe 1Ba BU/A NPEIJI0KEHUI, cieays o0pasiry.

O6pa3zen: gehoren (zu + D), Deutsch, die germanischen Sprachen — Wozu
gehort Deutsch? — Deutsch gehort zu den germanischen Sprachen.

1) sich unterscheiden (von + D), der Kapitalmarkt, der Arbeitsmarkt;

2) konnen, die Anbieter, sich verlassen (auf + A), Marketing;

3) zufrieden sein (mit + D), ich, die Weiterbildungsmoglichkeiten;
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4) sich interessieren (flir + A), er, die Wissenschaft;

5) bestehen (aus + D), ein normaler deutscher Text, die 4 000 haufigsten
Worter, zu 95 Prozent.

5. a) IlepeBeauTe 6e3 cioBapsi:

die Souveranitit, die Qualitit, die Elektrizitit, die Humanitat, die Monumen-
talitit

0) O0pa3syiiTe npuiararejbHble U NepeBeInTe UX:

die Okonomie, die Politik, die Linguistik, die Akustik, die Energie

B) O0pa3syiiTe OT IpPUBEJCHHBIX IJIAr0JIOB CYyILIeCTBUTEIbHbIE ¢ CY(PPUK-
coM -UNQ u mepeBeanTe UX:

restrukturieren, schaffen, unternehmen, unterstiitzen, andern

6. Onpenenure poa CI0KHBIX CYIIeCTBUTEIbHBIX, NMPeICTABbTE UX CO-
CTaBHbIE YACTH 1O 00pa3uy U nepeBeauTe.

Oopazen: der Kaufvertrag — kaufen (mokymats) + der Vertrag (morosop) —
002080p KYNIU-NPOOAA€CU

Heizol, Wohngeld, Lehrplan, Fahrgeld, Sparkasse

7. IlepeBeauTe NMpeAI0KeHUsI, HCIIOJIB3Ysl YKAa3aHHbIE CJI0BA.

1. OTuM u3nenusM MOKHO MPUAATH IPYTyIO (Gopmy.

2. Ilpow3BoACTBEHHBIC MOITHOCTH CKOPO OYAYT IepepacipeecHbl.
3. VYmakyiite, HOXanyiicTa, MOH MMOKYIKH 3aHOBO.

4. KoHTpoJibHYIO pabOTy IpHIETCA EPENUCaTh.

5. Ham uHCTUTYT OBLT HEAABHO CTPYKTYPHO MPEOOpPa30BaH.
umpacken, umschreiben, umgestalten, umformen, umgruppieren

8. YKaxuTe JKBUBAJICHTHI.

1) die Bemiihung 8) unterstiitzen

2) weitergeben 9) zureichend

3) der Vertrag 10) das Denken

4) hervorragend 11) beeinflussen (Akk)
5) erschlieflen 12) sich bewéhren

6) der Umstand 13) der Nachholbedarf
7) die Distribution 14) ankommen (auf Akk)

KOHTPOJIBHAS PABOTA Ne 12
BapuanTt 1

1. IlepeBeauTe NpeNJIOKEeHUsSI HA PYCCKUI A3BIK.

1. Die zu modernisierenden Maschinen werden den Energieverbrauch reduzieren.

2. Die einzusetzende Anlage wurde sorgfiltig getestet.

3. Die theoretisch zu erwartenden Erscheinungen wurden auch im Experi-
ment bestatigt.
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4. Sowohl die untersuchten, als auch die noch zu untersuchenden Félle sind
sehr wichtig.

5. Hier sollen einige einfach zu verwendende Methoden angegeben werden.

2. IlpeoOpa3yiiTe cjioBOCOYETAHMS, CJIeAYysI 00pa3ily.

a) B OIIPCACIINTCIBHOC IIPUAATOYHOC IIPCIIIOKCHUC CO CKA3yCMbIM B aKTHUBC
U [IaCCHUBE;

0) B mpeaioxKeHne ¢ KOHCTpyKIuen sein+zu+Infinitiv

Oopasen: die auszutauschenden Waren —

die Waren, die man austauschen muss (kann)

die Waren, die ausgetauscht werden miissen (kénnen)

die Waren, die auszutauschen sind

die zu erzeugenden Werkzeuge, der einzuplanende Arbeitstag, die durch
Kontrahierungspolitik zu unterstiitzende Kommunikationspolitik, das zu kontrol-
lierende Handeln, die nachzuweisenden relativen Kostenvorteile

3. [lepeBenuTe MpeaI0KeHUs HA PYCCKHIl A3BIK.

1. Das Verkaufen fangt bei einer marketingorientierten Unternehmung schon
mit dem Einkauf an.

2. Ein entscheidender Faktor in der Wirtschaft ist ein Verbraucherschutz.

3. Zur Sicherung ihrer Rohstoffversorgung braucht die Bundesrepublik vor
allem funktionierende Markte.

4. Als rohstoffarmes Land mit hohem Einkommen- und Sozialstandard ist
Deutschland in der Weltwirtschaft zu einem Staat mit einem hochentwickelten
Giiterangebot geworden.

5. Bei vielen Giitern bildete sich nun ein Kaufermarkt, auf dem der Nachfra-
ger die dominierende Stellung hat.

4. IlpeoOpa3yiiTe npeaio:KeHus, cjaeaysi oopasiy.

Oopazen: Der Inhalt und die Bedeutung von Management lassen sich deut-
lich erkldren. — Der Inhalt und die Bedeutung von Management konnen deutlich
erkldrt werden. Der Inhalt und die Bedeutung von Management sind deutlich zu er-
kldren.

1. Hochindustrielle Fertigprodukte und Investitionsgiiter lassen sich unbe-
schriankt exportieren.

2. Der Arbeitsaufwand ldsst sich durch Messen, Wiegen oder Zihlen be-
stimmen.

3. Die Grundfonds lassen sich modernisieren.

4. Einige charakteristische Grundziige des modernen Managements lassen
sich bestimmen.

5. Das Wort ,,Marketing* lasst sich im Deutschen mit ,,etwas auf den Markt
bringen* iibersetzen.

5. IlepeBennTe NMpeaioOKeHU HA HeMENKHH SfI3bIK, UCHOJb3YyiiTe COOT-
BETCTBYIOLI[HE CPEICTBA BbIPAKEHHSI 3HAYCHHUS BO3MOKHOCTH.
1. MeHeKMEHT MOKHO OTPEETUTh KaK PyKOBOJCTBO OPTaHU3ALIUSIMU.
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2. Ha pblHKe TOTPEOUTENHCKUX TOBAPOB MOTYT OBITH MPEMJIOKEHBI pa3iidy-
HbIE MPOIYKTHI.

3. LlenTpanpHblil 0aHK MOXKET KOHTPOJIUPOBATH JICHEKHYIO MACCYy.

4. He Bce NOTpeOHOCTH YeJIOBEKA MOKHO YJIOBIETBOPHUTD.

5. MapkeTHHI MOXKHO paccMaTpuBaTh KaK IMOJHYIO NEPEOPUEHTAIUIO TIPEI-
MPUHUMATEJILCKOTO MBIIIJICHUS.

6. Onpenenure poJ CylleCTBUTEIbLHBIX 10 H3BECTHBIM BaM NMPHU3HAKAM.
Denkvorgang, Losung, Verarbeiten, Finden, Technik, Manager, Konkurrenz,
Wissen, Information, Zeitdruck

7. YKaKuTe HeMelKue YKBUBAJIEHTHI (101 YePTOH) CJeAyI0IHX PYCCKHX
CJI0BOCOYETAHUH.

1) paccMaTpuBaThCs C ABYX IMO3HIIHAM

2) 3HAYMTEIHHO OOJIBbIIIE, YEM YIIPABICHHUC

3) ompeneauTh HEKOTOPBIC XapaKTePHbIEC MPHU3HAKU

4) ¢ COBpEeMEHHOW TOYKH 3PEHUS

5) 0OBACHHUTH COMEpKAHNE MEHEIKMEHTA

nach modernen Auffassungen, wesentlich mehr als Verwaltung, den Inhalt
des Managements erkliren, einige charakteristische Grundziige bestimmen, in
zwei Schwerpunkten gesehen werden

8. Ykaxxkure DKBUBAJICHTHI.

1) der Schwerpunkt 8) tiberlassen

2) bezeichnen 9) der Kreis

3) die Definition 10) durchsetzen

4) zweifach 11) unterstellt

5) die Verwaltung 12) ober

6) mittler 13) gegeniiber +D

7) die Leitung 14) die Marketinggestaltung
Bapuanrt 2

1. IlepeBenuTe NMpeI0KEHUSI HA PYCCKUH A3BIK.

1. Alle durchzufiihrenden Arbeiten sollen besprochen werden.

2. Es geht vor allem um zwei zu 16sende Aufgaben.

3. Die anzubietenden Waren und Dienstleistungen wachsen in Deutschland
alljahrlich.

4. Die zu treffende Entscheidung spielt eine grof3e Rolle.

5. Mit Erweiterung der Produktion nimmt auch die Zahl der zu erfassenden
und zu verarbeitenden Informationen zu.

2. IlpeoOpa3syiiTe cjioBOCOUYETAHUS, CJIeAYysl 00pa3ily.
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a) B OIIPCACIINTCIBHOC IIPUAATOYHOC IIPCIIIOKCHUC CO CKA3yCMbIM B aKTHUBC
M ITaCCUBC,

0) B peyIoKeHHE ¢ KOHCTpyKIuel sein+zu+Infinitiv

Oopa3sen: die auszutauschenden Waren —

die Waren, die man austauschen muss (kann)

die Waren, die ausgetauscht werden miissen (kénnen)

die Waren, die auszutauschen sind

das herzustellende Segelboot, die zu exportierenden Rohstoffe, der zu er-
schlieBende Markt, der haufig zu verwendende Begriff ,,Management®, die zu er-
zeugenden Produkte

3. IlepeBeauTe nMpeaI0KeHUsI HA PYCCKHUIl A3BIK.

1. Die bereits erreichten Erfolge auf dem Gebiet des Arbeitsmarkts stiarken
die deutsche Wirtschaft.

2. Durch wachsende Motorisierung und die Tendenz zum giinstigen Grof3-
einkauf haben die Verbrauchermérkte in der Verbrauchergunst gewonnen.

3. Das heute weltweit gebrauchte Wort ,,Marketing* kommt aus den USA.

4. Kaum ein Bereich der deutschen Wirtschaft ist in den vergangenen Jahren
so dynamisch gewachsen wie der Sektor der finanziellen Dienstleistungen.

5. Mit der Steuerung der umlaufenden Geldmenge verfolgt die Bundesbank
das Ziel, die Stabilitdt der Wahrung zu sichern und die notwendigen Zahlungsmit-
tel zur Finanzierung des wirtschaftlichen Wachstums zur Verfligung zu stellen.

4. TlpeoOpa3yiiTe npeasio:KeHus, cjaeays oopasiry.

Oopasen: Der Inhalt und die Bedeutung von Management lassen sich deut-
lich erkidiren.

Der Inhalt und die Bedeutung von Management kénnen deutlich erkldirt wer-
den.

Der Inhalt und die Bedeutung von Management sind deutlich zu erkidren.

1. Diese Waren lassen sich auf dem Markt erfolgreich verkaufen.

2. Die Verbindung zum Nachfrager lisst sich durch Werbung, besondere
Verkaufsaktionen und hervorragend geschultes Verkaufspersonal festigen.

3. Wechselkurse lassen sich durch die Zinspolitik der Zentralbanken verdndern.

4. Die Funktionen eines Vorgesetzten lassen sich in Leitungs- und Fithrungs-
funktionen unterscheiden.

5. Dieses Produkt lasst sich im Geschéft kaufen.

5. IlepeBenuTe mpeaJiosKeHUs] HA HeMENKMIl SI3bIK, MCIOJIb3YHTEe COOT-
BETCTBYIOLIME CPEICTBA BBIPAKEHHU 3HAYECHHUS BO3MOXKHOCTH.

1. IIpeanpuHAMaTENT MOTYT IOJIOKUTBCS Ha XOpPOLIO OPraHW30BaHHBIN
MAapKETHHT .

2. JlemieBbie TOBapbl MOKHO OBICTPO MPOJATh.

3. B ppIHOYHOI1 5KOHOMHKE MOKHO BBIJEJIUTh Pa3JINYHbIE BU/bI PHIHKOB.
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4. OtnenpHbIE TOCYJapCTBA MOTYT CHELMAIA3UPOBATHCS HA MPOU3BOICTBE
pa3JIMYHBIX TOBAPOB.
5. UH@usiiimm MOKHO BOCIPENIITCTBOBATD.

6. Onpeneaure poja CylleCTBUTEIbHBIX 10 H3BECTHLIM BaM NMPHU3HAKAM.
Mitarbeiter, Handlung, Treffen, Situation, Denken, Unternehmer, Schwierig-
keit, Verfahren, Begriff, Konzeption

7. YKaKkuTe HeMelKue YKBUBAJIEHTHI (10X 4YePToi) cJeayIHX PYCCKHX
CJI0BOCOYETAHUH.

1) ykperuieHHe MEeKXIIPOU3BOACTBECHHBIX CBSI3eH

2) BHYTpH 3TOW TPYIIITHI JIFOIeH

3) ynpaBicHHE MOBCEAHEBHBIM IIPOIECCOM ITPOU3BOICTBA

4) equHOE OmpeeIeHue

5) BbICIIIEE PYKOBOACTBO IPEAIPUSITHS

eine einheitliche Definition, innerhalb dieser Personengruppe, die Leitung
des tiglichen Betriebsablaufs, die obersten und oberen Fiihrungskréfte der Unter-
nehmen, die Pflege der Beziehungen zwischen Betrieben

8. Ykaxkute JKBUBAJIEHTHI.

1) die Umwelt 8) entlasten

2) stammen 9) das Geschift

3) der Grundzug 10) unter

4) verantwortlich 11) wesentlich

5) die Durchsetzung 12) und zwar

6) oberst 13) der Mitarbeiterkreis
7) die Fithrungskrafte 14) im Vergleich
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